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Απογοήτευση του ΕΤΕΚ για 
την αναπομπή της νομοθεσίας 

για δημοπράτηση ρύπων

Το ΕΤΕΚ και το παράρτημα 
Κύπρου του ΙΕΕΕ ενημερώνουν 

για τη Δράση «Πρωτοβουλία 
για τη Βιομηχανία» 

(Action for Industry - AFI)

ΑΝΑΚΟΊΝΩΣΗ ΕΤΕΚ 
Να συσταθούν αμέσως 
ενιαίες επαρχιακές αρχές 
αδειοδότησης αναπτύξεων



The smart investment for small businesses
Robust and compact, the 36-inch HP DesignJet T730 Printer
your business and gives you space to work. Intuitive, smartphone-like 
touchscreen helps reduce time, and the built-in A3/B+ tray makes printing 
more convenient. Plus, you can print on-the-go from your mobile device1. 
All at a very competitive price – now that’s smart!

Find out more at:  hp.com/go/designjetT730
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HP DesignJet T730 Printer
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Το ΕΤΕΚ είναι ο θεσμοθετημένος Τεχνικός Σύμβουλος της Πολιτείας και οργανισμός 
όλων των Μηχανικών που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο. Για να μπορεί να ασκεί 
κάποιος τη Μηχανική πρέπει να εγγραφεί στο Μητρώο Μελών του ΕΤΕΚ. Το Επιμε-
λητήριο εγγράφει τα μέλη του (ξεπερνούν σήμερα τα 11.500) με αυστηρούς όρους, 
διασφαλίζοντας έτσι την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται στον Κύπριο πο-
λίτη. Μέλη του ΕΤΕΚ μπορούν να γίνουν και εταιρείες. Το Επιμελητήριο προσφέρει 
στους Κύπριους πολίτες υπηρεσίες διαιτησιών και πραγματογνωμοσυνών σε θέματα 
που αφορούν τους κλάδους του.
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Όταν ένα αγαπημένο μας πρόσωπο 
φεύγει, συνήθως ακούμε για παρη-
γοριά να μας λένε ότι «τον/την αγα-
πούσε πολύ ο Θεός και τον/την πήρε 

κοντά του».
Όταν πριν λίγες μέρες χάσαμε την κορυφαία γυναί-
κα αρχιτέκτονα, την πρώτη που βραβεύθηκε με το 
βραβείο Pritzker το 2004 (αντίστοιχο του Νόμπελ 
στην Αρχιτεκτονική), μεταξύ άλλων σκέφτηκα ότι ο «ο Θεός διάλεξε την 
Zaha Hadid για να Του καλλωπίσει το σπίτι…».
Η Ζάχα Χαντίντ γεννήθηκε στο Ιράκ το 1950 και μεταξύ των πολλών 
διεθνών βραβείων που κέρδισε ήταν, εκτός από το Pritzker, το βραβείο 
Stirling το 2010 και το 2011, πολλές φορές το πρώτο χρυσό μετάλλιο του 
RIBA, όπως και πολλά βραβεία αρχιτεκτονικής άλλων χωρών, συμπεριλή-
φθηκε δε πολλές φορές στη λίστα Forbes των 50 πιο ισχυρών γυναικών 
του κόσμου. 
Σπούδαξε Μαθηματικά στη Βηρυτό και Αρχιτεκτονική στο AA school of 
Architecture στο Λονδίνο όπου συνάντησε τους Bernard Tschumi, Rem 
Koolhaas και Ηλία Ζέγκελη με τους οποίους εργάστηκε στο γραφείο τους 
OMA από το 1977 ενώ το 1980 δημιούργησε το δικό της γραφείο στο 
Λονδίνο. Δίδαξε Αρχιτεκτονική στο Harvard, στο Yale στο Ιλλινόι, στο 
Οχάιο, στο Κολούμπια, στη Βιέννη και στο Αμβούργο ενώ έδωσε διαλέ-
ξεις σε όλα τα μέρη του κόσμου. 
Μπορούμε σίγουρα να υποστηρίξουμε ότι η Ζάχα με την καινοτόμα, μο-
ντέρνα, φουτουριστική αλλά και οργανική αρχιτεκτονική της εισήγαγε τον 
όρο «κτηριογλυπτική» ενώ ήταν ταυτόχρονα πρωτοπόρος του παραμε-
τρισμού συνδυάζοντας τη λειτουργική και την αισθητική αρμονία στην 
αρχιτεκτονική με μαθηματικές ιδιότητες. Ήταν υπέρμαχος της οργανικής 
αρχιτεκτονικής που πρέσβευε ότι τα κτίρια πρέπει να κατασκευάζονται 
σε αρμονία με τους κατοίκους τους και με το περιβάλλον, και όχι με αυ-
στηρά σχεδιαστικούς περιορισμούς. Τα έργα της παρουσιάζουν κίνηση, 
ενέργεια αλλά και ρευστότητα και πάντα σε κάνουν να διερωτάσαι πώς 
έγιναν και πού στηρίζονται. Την ενδιέφερε το πώς θα κινείται κανείς μέσα 
στα έργα της, έτσι ξεκινώντας από τις πιθανές διαδρομές εντός των κτιρί-
ων της «στήνει» όλο το σχέδιο δυναμικά γύρω τους. Εξωθούσε πάντα πέ-
ραν των παραδοσιακών ορίων της αρχιτεκτονικής, βασικό γνώρισμα της 
αποδόμησης στην αρχιτεκτονική της. Έκανε συνέχεια πειραματισμούς με 
νέες μορφές, παίρνοντας όμως στοιχεία από τη φύση με όγκους που δεν 
είχαν στατικές μορφές αλλά δυναμικές. 
Η δουλειά της είναι παγκόσμια γνωστή και κάθε έργο της είχε τη δική του 
ταυτότητα και ενδιαφέρον. Στο γραφείο της εργοδοτούσε πέραν των 400 
ατόμων και τα έργα της συναντώνται σε ολόκληρο τον κόσμο. Μερικά 
από τα γνωστά έργα της Χαντίντ είναι το Vitra Fire Station στο Weil am 

Rhen στη Γερμανία, το BMW Central Βuilding στη Λειψία (Γερμανία), το 
Phaeno Science Center στο Βόλφσμπουργκ, το MAXXI μουσείο στη Ρώμη, 
το Sheikh Zayed Bridge στο Άμπου Ντάμπι, το Capital Hill residence στη 
Μόσχα, το Λιμάνι του Σαλέρνο (Ιταλία), το Nordpark Cable Railway στο 
Ίνσμπουρκ (Αυστρία), το Riverside Museum στη Γλασκόβη, το Guangzhou 
China Opera House στην Κίνα, το Broad Art Museum στις ΗΠΑ, το κο-
λυμβητήριο για τους Ολυμπιακούς του Λονδίνου, το πολιτιστικό κέντρο 
Heydar Aliyev στο Μπακού και πολλά άλλα. Μεταξύ των έργων της που 
βρίσκονται υπό κατασκευή είναι και η δική μας Πλατεία Ελευθερίας στη 
Λευκωσία και το στάδιο του Κατάρ για το Μουντιάλ του 2022.
Το έργο της δεν περιορίστηκε μόνο σε κτίρια αλλά και σε πληθώρα εκθέ-
σεων, σε σχεδιασμό επίπλων και κοσμημάτων και συγγραφή άρθρων και 
ανακοινώσεων. 
Η Ζάχα Χαντίντ συζητήθηκε, συζητείται και θα συζητείται για πολλά χρό-
νια ακόμη από τους κριτικούς της Αρχιτεκτονικής. Η πορεία που χάραξε 
και η δουλειά της δεν είναι καθόλου εύκολο να παρουσιαστεί και να ανα-
λυθεί. Πώς θα μπορούσε άλλωστε κανείς να ακουμπήσει με λόγια την 
επιβλητικότητα των έργων της, τον μοναδικό σχεδιασμό τους, την ποικι-
λόμορφη προσφορά της στον κόσμο της αρχιτεκτονικής;
Μέσω αυτού του άρθρου θα ήθελα μόνο να κρατήσω τα διδάγματα από 
τη ζωή και την πορεία αυτής της γυναίκας. Μιας μουσουλμάνας που γεν-
νήθηκε στο Ιράκ πριν 65 χρόνια και κατάφερε να σπάσει όλα τα ταμπού 
και να πρωτοστατήσει σε ένα επάγγελμα που τουλάχιστον τον καιρό που 
άρχισε να δουλεύει θεωρείτο αντρική υπόθεση. Δεν είναι τυχαίο το ότι 
μέχρι και σήμερα εξακολουθεί να είναι η μοναδική γυναίκα που κέρδισε 
το βραβείο Pritzker που θεωρείται το Νόμπελ Αρχιτεκτονικής. 
Το γεγονός ότι μια γυναίκα από το Ιράκ κατάφερε να μπει στη λίστα των 
πενήντα πιο ισχυρών γυναικών του Forbes, και μάλιστα υπό την ιδιότη-
τά της ως αρχιτέκτονας, είναι αξιομνημόνευτο και αποδεικνύει ότι όταν 
έχεις ταλέντο, πείσμα, εργατικότητα και τολμάς, τίποτε στη ζωή δεν είναι 
αδύνατο. Και αυτό το μήνυμα πρέπει να φτάσει στους νέους και τις νέες 
μας που δικαίως νιώθουν ότι κτίστηκαν γύρω τους ανυπέρβλητα τείχη. 
Η ζωή και το έργο της Χαντίντ είναι ένα ζωντανό παράδειγμα πως με τη 
σκληρή δουλειά και προσπάθεια γκρεμίζονται τα όποια τείχη. 
Ας μην γελιόμαστε όμως, θρύλοι όπως ήταν η Ζάχα Χαντίντ δεν γεννιού-
νται πολλοί, ούτε αντικαθιστούνται εύκολα. Ο κόσμος της αρχιτεκτονικής 
είναι τώρα φτωχότερος, φρόντισε όμως να μας αφήσει τον βίο και το 
έργο της ως ιερή παρακαταθήκη και να γίνει συνάμα φάρος για όσους 
τολμούν και θέλουν να πετύχουν στη ζωή.
Ζάχα σε ευχαριστούμε για ό,τι μας έδωσες. Καλό ταξίδι…

Χρύσανθος Πισσαρίδης
Αρχιτέκτονας
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Έφυγε ο θρύλος

Συντακτική Επιτροπή
ΠΡΟΕΔΡΟΣ: Τασούλα Κυπριανίδου-Λεοντίδου - Χημικός Μηχανικός • ΜΕΛΗ: Ελίζα Βασιλείου - Μηχανολόγος Μηχανικός, Μύρια Κωνσταντινίδου - Αρχιτέκτονας, Χρύσανθος 
Πισσαρίδης - Αρχιτέκτονας-Συντηρητής, Μαρίνα Σοφιοπούλου – Πολιτικός Μηχανικός • YΠΕΎΘΎΝΟΙ ΎΛΗΣ: Γιάννης Παρμάτζιας - Αν. Γραμματειακός Λειτουργός ΕΤΕΚ, Αντριά-
να Μιλτιάδου - Γραμματειακός Λειτουργός ΕΤΕΚ • ΣΎΝΤΟΝΙΣΤΗΣ: Χάρης Σταυρινού - Επιστημονικός Λειτουργός ΕΤΕΚ
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Θ Ε Μ ΑΤΑ

Η υποχρεωτική συμπλεγματοποίηση των 
οικοδομικών αρχών σε επαρχιακό επί-

πεδο πρέπει να γίνει αμέσως και να συνδεθεί 
με την τρέχουσα προσπάθεια, καθώς τυχόν 
μετάθεση αυτής της ρύθμισης για αργότερα 
θα παραπέμψει το θέμα στις ελληνικές κα-
λένδες.
Η ύπαρξη 35 τόσων αυτοτελών οικοδομικών 
αρχών για την εξυπηρέτηση των οικοδομι-
κών αδειοδοτήσεων ενός πληθυσμού της 
τάξης του ενός εκατομμυρίου κατοίκων δεν 
είναι ούτε ορθολογική ούτε βιώσιμη, και είναι 
ένα θεμελιώδες εμπόδιο στην προσπάθεια 
βελτίωσης της κατάστασης.
Η παρέμβαση του ΕΤΕΚ γίνεται με την ευκαι-
ρία της ολοκλήρωσης της κατ’ άρθρον συζή-
τησης στην αρμόδια κοινοβουλευτική επι-
τροπή του περί Επαρχιακών Συμπλεγμάτων 
Νόμου, μέσα από την οποία προέκυψε δια-
φωνία των τοπικών αρχών στην πρόνοια για 
σύσταση ενιαίων αρχών αδειοδότησης ανα-
πτύξεων σε επίπεδο επαρχιακών συμπλεγ-
μάτων. Αυτή είναι η σοβαρότερη διαφορά 
που φαίνεται να προέκυψε για την προώθη-
ση αυτής της πολύ σημαντικής προσπάθειας 
εκσυγχρονισμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Σύμφωνα με σχετικά δημοσιεύματα, οι το-
πικές αρχές επικαλούνται πως «αν οι άδειες 
οικοδομής εκδίδονται από τα επαρχιακά συ-
μπλέγματα θα ατονήσει ο έλεγχος για την 
ορθή υλοποίηση των αδειών, αφού η επαρ-
χιακή αρχή δεν θα μπορεί να ασκεί αποτε-
λεσματικό έλεγχο σε όλους τους δήμους και 
τις κοινότητες». Παράλληλα φαίνεται πως 
δεν θέλουν να χάσουν σε αυτό το στάδιο τα 
έσοδα που έχουν από την έκδοση αδειών 
οικοδομής.
Το ΕΤΕΚ το οποίο έχει δημόσια ταχθεί υπέρ 
της δημιουργίας ενιαίων επαρχιακών αρχών 
αδειοδότησης και ελέγχου της ανάπτυξης, 
συμπεριλαμβανομένης και της οικοδομι-
κής αδειοδότησης, σημειώνει πως με την 
υφιστάμενη αποκεντρωμένη κατάσταση η 
επιβολή της οικοδομικής νομοθεσίας και 
η άσκηση οικοδομικού ελέγχου είναι σε 
εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα! Οι κατακερμα-
τισμένες και αιρετές αρμόδιες οικοδομικές 
αρχές συνεχίζουν να είναι απούσες από την 
άσκηση οικοδομικού ελέγχου στο στάδιο της 
κατασκευής και εξαντλούν τις αρμοδιότητές 
τους μονάχα στην εφαρμογή του νόμου 
που αφορά την αδειοδότηση, διυλίζοντας 

τον κώνωπα και καταπίνοντας την κάμηλο. 
Συνεπώς το επιχείρημα της ατονίας του οι-
κοδομικού ελέγχου είναι μάλλον άλλοθι για 
τη διατήρηση της εξουσίας επιβολής, ή κα-
λύτερα μη επιβολής, της οικοδομικής νομο-
θεσίας στους δημότες τους. Σε ό,τι αφορά το 
θέμα των εσόδων, θα πρέπει να σημειωθεί 
πως για το ΕΤΕΚ τα τέλη έκδοσης οικοδομι-
κών αδειών και εγκρίσεων οφείλουν να είναι 
ανταποδοτικά, και δεν θα πρέπει να χρησιμο-
ποιούνται για να καλύπτουν άλλες ανάγκες.
Το ΕΤΕΚ αναγνωρίζει πως η ενοποίηση των 
οικοδομικών αρχών σε επαρχιακό επίπεδο 
δεν θα επιλύσει ως διά μαγείας όλα τα προ-
βλήματα και τις στρεβλώσεις του συστήμα-
τος. Ασφαλώς υπάρχουν και άλλα θέματα 
που χρήζουν βελτίωσης όπως ο εκσυγχρο-
νισμός και η απλοποίηση των Οικοδομικών 
Κανονισμών, η πλήρης μηχανογράφηση του 
συστήματος και η ηλεκτρονική υποβολή αι-
τήσεων και όλης της σχετικής αλληλογρα-
φίας με την αρμόδια αρχή, η άσκηση της 
αρμοδιότητας από τεχνοκρατικά σώματα, η 
ύπαρξη εσωτερικών δεικτών και συστήματος 
διαχείρισης ποιότητας, η ύπαρξη λογοδοσίας 
και εξωτερικού ελέγχου και άλλα πολλά.

Ανακοίνωση ΕΤΕΚ: Να συσταθούν άμεσα ενιαίες 
επαρχιακές αρχές αδειοδότησης αναπτύξεων
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Το ΕΤΕΚ και το ΙΕΕΕ Cyprus Section, στο 
πλαίσιο της συμφωνίας συνεργασίας 

τους, ενημερώνουν για τη Δράση «Πρω-
τοβουλία για τη Βιομηχανία» (Action for 
Industry - AFI) που οργανώνει το ΙΕΕΕ για 
τα μέλη του που εργάζονται στη βιομηχα-
νία τεχνολογίας σε χώρες της Ευρώπης, 
της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής. 
Αυτή η δράση έχει στόχο να προσφέρει 
όφελος και αξία όχι μόνο στα μέλη του 
IEEE, αλλά και στις εταιρείες τεχνολογίας 
των πιο πάνω χωρών. 
Το IEEE για την Ευρώπη, τη Μέση Ανα-
τολή και την Αφρική (ΙΕΕΕ Region 8) έχει 
αποφασίσει να αναπτύξει τη Δράση AFI, 
προκειμένου να αναζωογονήσει και να εν-
δυναμώσει τη συμμετοχή και την επαφή 
του IEEE με τη βιομηχανία τεχνολογίας. Η 
πρωτοβουλία αυτή αποτελεί μία από τις 
τρεις βασικές προτεραιότητες του IEEE 
Region 8 για το 2016. Στο πλαίσιο της δρά-
σης θα αναπτυχθούν αρχικά σε όλες τις 
πιο πάνω χώρες προγράμματα Πρακτικής 
Εξάσκησης (Internship) και Καθοδήγησης 
(Mentoring). Στην ιστοσελίδα του IEEE 
Region 8 υπάρχουν αναλυτικές πληροφο-
ρίες σχετικά με τη Δράση AFI, όπως και τα 
προγράμματα Mentoring και Internship 
(www.ieeer8.org/category/technical-
activities/action-for-industry/).
Υπεύθυνος της Δράσης AFI του Ευρωπα-
ϊκού Νότου (Europe South) έχει διοριστεί 
από το συμβούλιο του ΙΕΕΕ Region 8 ο κ. 
Μάριος Αντωνίου, μέχρι πρότινος πρό-
εδρος του Συνδέσμου του IEEE Κύπρου 
(IEEE Cyprus Section). Στην περιοχή του 
Ευρωπαϊκού Νότου περιλαμβάνονται οι 
χώρες: Βοσνία και Ερζεγοβίνη, Βουλγα-
ρία, Κροατία, Κύπρος, Γαλλία, Ιταλία, Μάλ-
τα, Σκόπια, Ρουμανία, Σερβία, Μαυροβού-
νιο, Ισπανία και Πορτογαλία. Η υλοποίηση 
της Δράσης AFI στην πιο πάνω περιοχή 
έχει αρχίσει τον Ιανουάριο 2016 και η 
Κύπρος είναι από τις πρώτες χώρες που 
συμμετέχουν. 
To IEEE Cyprus Section (http://ieee.org.
cy) είναι υπεύθυνο για τη υλοποίηση της 
Δράσης AFI στην Κύπρο και έχει διορί-
σει το μέλος του Αναστασία Γεωργούλη 

ως το άτομο που θα συντονίσει (Industry 
Ambassador) τη Δράση AFI στην Κύπρο. 
Το IEEE Cyprus Section έχει στόχο να προ-
σθέσει αξία στις εταιρείες της Κύπρου που 
θα ενδιαφερθούν να συμμετάσχουν στο 
πρόγραμμα Πρακτικής Εξάσκησης. To IEEE 
Cyprus Section θα αξιολογεί τα μέλη του, 
φοιτητές και νεαρούς απόφοιτους πανε-
πιστημίου, τα οποία θα επιδείξουν ενδι-
αφέρον για συμμετοχή στο πρόγραμμα, 
με βάση τις προσφερόμενες θέσεις, τα 
προσόντα και τις γνώσεις που καθορίζει η 
κάθε εταιρεία. Οι εταιρείες που θα συμμε-
τάσχουν θα μπορούν, με μειωμένο κόστος, 
να αξιολογήσουν νεαρά ταλέντα σε πραγ-
ματικές συνθήκες εργασίας. Στο πρόγραμ-

μα μπορούν να συμμετέχουν και άτομα 
που προέρχονται και από το εξωτερικό, 
εάν αυτό ζητηθεί από την εταιρεία. Ση-
μειώνεται ότι η συμμετοχή της εταιρείας 
στο πρόγραμμα Πρακτικής Εξάσκησης θα 
προβάλλεται όχι μόνο σε τοπικό αλλά και 
σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, μέσω 
της ιστοσελίδας του ΙΕΕΕ Region 8. 
Το IEEE Cyprus Section έχει ήδη ενημε-
ρώσει για τη Δράση AFI τα μέλη του που 
εργάζονται στη βιομηχανία όπως και εται-
ρείες τεχνολογίας στην Κύπρο. Ιδιωτικές 
εταιρείες και δημόσιοι οργανισμοί που 
ασχολούνται με τηλεπικοινωνίες, ενέρ-
γεια, λογισμικές εφαρμογές, παροχή υπη-
ρεσιών και έρευνα έχουν ήδη εκδηλώσει 
ενδιαφέρον για συμμετοχή στο πρόγραμ-
μα Πρακτικής Εξάσκησης. 
Τονίζεται ότι μέλη του ΕΤΕΚ που απα-
σχολούνται σε εταιρείες τεχνολογίας 
μπορούν να επωφεληθούν μέσω της 
συμμετοχής των εταιρειών τους στο 
πρόγραμμα ενώ όσοι είναι και μέλη του 
IEEE μπορούν να συμμετέχουν και στο 
πρόγραμμα Μεντόρων. 

Για περισσότερες πληροφορίες όσον 
αφορά τη Δράση AFI στην Κύπρο επικοι-
νωνήστε με την Αναστασία Γεωργούλη 
(anastasiageorgouli@ieee.org) ή με τον 
Μάριο Αντωνίου (m.s.antoniou@ieee.org). 

Πρωτοβουλία IEEE για τη βιομηχανία 

w w w. e t e k . o r g . c y  

Μέλη του ΕΤΕΚ που 
απασχολούνται σε 

εταιρείες τεχνολογίας 
μπορούν να επωφεληθούν 

μέσω της συμμετοχής 
των εταιρειών τους στο 

πρόγραμμα

http://www.ieeer8.org/category/technical-activities/action-for-industry/
http://www.ieeer8.org/category/technical-activities/action-for-industry/
http://ieee.org.cy
http://ieee.org.cy
mailto:anastasiageorgouli@ieee.org
mailto:m.s.antoniou@ieee.org
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Το Επιμελητήριο εκπροσωπήθηκε από τον δι-
ευθυντή του, Χριστόδουλο Χατζηοδυσσέως, 

σε συνεδρία της κοινοβουλευτικής επιτροπής 
Περιβάλλοντος με θέμα την κατοχύρωση των 
επαγγελματικών δικαιωμάτων των επιστημόνων 
και μηχανικών περιβάλλοντος και την ανάγκη 
ρύθμισης της αγοράς στα περιβαλλοντικά επαγ-
γέλματα της Κύπρου, λαμβάνοντας υπόψη την 
απουσία συγκεκριμένου νομοθετικού πλαισίου 
αλλά και την αύξηση της ανεργίας που θα υπάρ-
ξει τα προσεχή έτη από πληθώρα άνεργων επι-
στημόνων στον τομέα του περιβάλλοντος.
Κατά τη συνεδρία επισημάνθηκαν από τους βου-
λευτές τα προβλήματα σε σχέση με την ανάγκη 
ρύθμισης των προσόντων των προσώπων που 
αναλαμβάνουν την εκπόνηση μελετών εκτίμη-
σης περιβαλλοντικών επιπτώσεων αλλά και γε-
νικότερα που θα ασχολούνται με περιβαλλοντικά 
θέματα ώστε να διασφαλίζεται πως είναι κάτοχοι 
εκείνων των προσόντων που είναι απαραίτητα.
Επισημάνθηκε πως με τέτοιες ρυθμίσεις ανα-
μένεται να δημιουργηθούν νέες, πράσινες, θέ-
σεις εργασίας, και να αντιμετωπιστεί, σε κάποιο 
βαθμό, η ανεργία σε επιστήμονες κλάδων περι-
βαλλοντικών σπουδών μηχανικής και επιστημών 
περιβάλλοντος. Αναφέρθηκαν, επίσης, συγκεκρι-
μένα προβλήματα που εντοπίζονται τόσο κατά 
την αναζήτηση εργασίας από τα άτομα αυτά στις 
κρατικές υπηρεσίες εξεύρεσης εργασίας καθώς 
και για σκοπούς διορισμού στην εκπαιδευτική 
υπηρεσία, τα οποία θα πρέπει να επισημανθούν 

στα αρμόδια υπουργεία Εργασίας και Παιδείας. 
Οι εκπρόσωποι των πτυχιούχων στους κλάδους 
μηχανικής και επιστημών περιβάλλοντος κα-
τέθεσαν επίσης ανάλογους προβληματισμούς. 
Περαιτέρω επεσήμαναν πως το ΕΤΕΚ θα πρέπει 
να εξετάσει την πιθανότητα δημιουργίας ξεχωρι-
στού κλάδου για τους κατόχους διπλωμάτων στη 
μηχανική περιβάλλοντος, αντί ένταξής τους στον 
πλησιέστερο κλάδο. Επίσης τέθηκαν ερωτήματα 
σε σχέση με τους λόγους για τους οποίους δεν 
είναι εφικτή η εγγραφή των αποφοίτων σχολών 
επιστημών περιβάλλοντος.
Ο εκπρόσωπος του ΕΤΕΚ ενημέρωσε σε σχέση 
με τις πρακτικές δυσκολίες δημιουργίας νέου 
κλάδου για κάθε ειδικότητα, λαμβάνοντας υπόψη 
πως εκτός από τους κλάδους που αναφέρονται 
ρητά στη νομοθεσία υπάρχει αριθμός κλάδων 
μηχανικής, πέρα από τη μηχανική περιβάλλοντος, 
που δεν περιλαμβάνονται στον νόμο και ανέφερε 
συγκεκριμένα παραδείγματα (μηχανική υλικών, 
ναυτομηχανική κλπ). Επεσήμανε ωστόσο πως το 
ΕΤΕΚ μελετά την πιθανότητα δημιουργίας επιτρο-
πών ειδικοτήτων και για εκείνες τις ειδικότητες 
και κλάδους που δεν περιλαμβάνονται ρητά στη 
νομοθεσία ώστε να δοθεί ευκαιρία και στους εν 
λόγω συναδέλφους να συμμετέχουν ενεργότερα 
στα του ΕΤΕΚ.
Ανεξάρτητα των πιο πάνω ο εκπρόσωπος του 
ΕΤΕΚ υπογράμμισε πως οποιοσδήποτε μηχανικός 
οποιουδήποτε κλάδου, εφόσον κατέχει αναγνω-
ρισμένο δίπλωμα, δύναται να εγγραφεί στο ΕΤΕΚ 

και να ασκήσει χωρίς περιορισμό το επάγγελμά 
του.
Περαιτέρω επεσήμανε πως, ανεξάρτητα της ρη-
τής ή όχι αναφοράς συγκεκριμένης ειδικότητας ή 
κλάδου στον νόμο, το Επιμελητήριο έχει προχω-
ρήσει στην υποβολή σειράς εισηγήσεων και σε 
ειδικές παρεμβάσεις για σκοπούς τροποποίησης 
πολιτικών, σχεδίων υπηρεσίας κ.ο.κ. με στόχο να 
αναγνωριστούν επαγγελματικά δικαιώματα κλά-
δων μηχανικής γενικά αλλά και της μηχανικής 
περιβάλλοντος ειδικά και αναφέρθηκαν συγκε-
κριμένα παραδείγματα.
Όσον δε αφορά τους επιστήμονες περιβάλλο-
ντος τα μέλη της επιτροπής ενημερώθηκαν πως 
στις εισηγήσεις του ΕΤΕΚ για το θέμα των δικαι-
ωμάτων για εκπόνηση μελετών εκτίμησης επι-
πτώσεων στο περιβάλλον περιλήφθηκαν και οι εν 
λόγω επιστήμονες. Όσον αφορά τη δυνατότητα 
εγγραφής στο ΕΤΕΚ κατόχων διπλωμάτων στις 
επιστήμες περιβάλλοντος επεξηγήθηκαν οι λόγοι 
για τους οποίους αυτό δεν είναι εφικτό καθώς και 
οι επιλογές που προσφέρονται στους κατόχους 
ανάλογων προσόντων οι οποίοι επιθυμούν να εγ-
γραφούν στο ΕΤΕΚ.
Ανεξάρτητα των πιο πάνω κατατέθηκε προβλη-
ματισμός γενικότερα σε σχέση με την αυξημένη 
ανεργία που παρατηρείται στους κλάδους μη-
χανικής και σε συναφείς επιστημονικούς με τη 
μηχανική κλάδους, κάτι που θα πρέπει να προ-
βληματίσει τόσο την πολιτεία όσο και τα ίδια τα 
πανεπιστήμια.

Ανακοίνωση ΕΤΕΚ: Απογοήτευση του ΕΤΕΚ για 
την αναπομπή της νομοθεσίας για δημοπράτηση ρύπων

Το ΕΤΕΚ δηλώνει την απογοήτευσή του για την αναπομπή 
του νόμου ο οποίος δέσμευε το κράτος στο να επανεπεν-

δύει το 80% των εσόδων από τη δημοπράτηση των ρύπων στο 
διά νόμου δημιουργημένο Ειδικό Ταμείο ΑΠΕ και Εξοικονόμησης 
Ενέργειας. Σημειώνεται πως οι πόροι του Ειδικού Ταμείου ΑΠΕ 
και Εξοικονόμησης Ενέργειας διατίθενται αποκλειστικά για την 
επιδότηση ή χρηματοδότηση κινήτρων για την αξιοποίηση ανα-
νεώσιμων πηγών ενέργειας ή την προώθηση της εξοικονόμησης 
ενέργειας. Η προσέγγιση της νομοθεσίας ήταν ορθολογική και 
ανταποδοτική και συνεπώς, ακόμη και εάν αυτή δεν κατατέθηκε 
από την εκτελεστική εξουσία, θα έπρεπε να είχε γίνει αποδεκτή.
Το γεγονός ότι μόλις στο πρόσφατο παρελθόν αναγνωρίστηκε από 
όλους το πρόβλημα χρηματορροών και βιωσιμότητας του Ειδικού 

Ταμείου ΑΠΕ και Εξοικονόμησης Ενέργειας και αναζητούνταν τρόποι 
ενίσχυσής του, κάνει ακόμη πιο απογοητευτική τη στάση της εκτελε-
στικής εξουσίας.
Η ανάπτυξη που αφορά τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και την 
εξοικονόμηση ενέργειας είναι βιώσιμη, δημιουργεί θέσεις εργασίας, 
βελτιώνει το εμπορικό ισοζύγιο της Δημοκρατίας, μειώνει τις μελλο-
ντικές δαπάνες του κράτους αλλά και της οικονομίας και αυξάνει το 
διαθέσιμο καταναλωτικό εισόδημα των νοικοκυριών. Δηλαδή, αποτε-
λεί την ορθή ανάπτυξη, την οποία όλοι επικαλούμαστε και, συνεπώς, 
θα πρέπει να καταβληθεί κάθε δυνατή προσπάθεια για τη χρηματο-
δότηση και ενθάρρυνσή της.
Δυστυχώς η αναπομπή της σχετικής νομοθεσίας δεν κινείται προς την 
κατεύθυνση αυτή.

Παρουσία ΕΤΕΚ στην κοινοβουλευτική 
επιτροπή Περιβάλλοντος

ΚΑΤΟΧΎΡΩΣΗ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ
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Οι σύγχρονες επιχειρησιακές απειλές που αντιμετωπίζουν οι 
επιχειρήσεις σε καθημερινή βάση από τη ραγδαία εξέλιξη της 
τεχνολογίας αλλά και τον ολοένα αυξανόμενο όγκο των πληροφοριών  
αναγκάζουν τις επιχειρήσεις να εφαρμόσουν ένα σύστημα που να 
διαχειρίζεται την ασφάλεια των πληροφοριών τους. Ένα τέτοιο 
σύστημα διαχείρισης ασφάλειας πληροφοριών βάσει του προτύπου 
ISO/IEC 27001, προσφέρει μια αποτελεσματική προστασία από 
διάφορους επιχειρηματικούς κινδύνους και απειλές προσφέροντας 
προστασία από αρνητικές επιδράσεις συμπεριλαμβανομένων 
οικονομικών συνεπειών, αδυναμία στην προστασία της πνευματικής 
ιδιοκτησίας του οργανισμού, απώλεια μεριδίου αγοράς, ή ακόμη και 
απώλειας φήμης. Το σεμινάριο αυτό σκοπεύει να καταρτίσει τους 

εκπαιδευόμενους σχετικά με την εφαρμογή συστημάτων διαχείρισης ασφάλειας πληροφοριών, τα οφέλη που θα 
αποκομίσουν από την εφαρμογή τους οι επιχειρήσεις/οργανισμοί αλλά και πως μια επιχείρηση/οργανισμός μπορεί να 
προχωρήσει στην εφαρμογή και πιστοποίηση του συστήματος διαχείρισης που έχει εφαρμόσει. Με το πέρας του 
σεμιναρίου οι ενδιαφερόμενοι θα λάβουν μία ολοκληρωμένη εισαγωγική γνώση στο θέμα της διαχείρισης ασφάλειας 
πληροφοριών βάσει του προτύπου ISO/IEC 27001:2013. 
 

 
 

 
 

Ο Διαμαντής Ζαφειριάδης είναι κάτοχος πτυχίου B.Eng (Hons) στην Ηλεκτρολογία και 
Ηλεκτρονική Μηχανική και μεταπτυχιακού M.Sc στα Συστήματα Επικοινωνιών. Είναι 
μέλος του ΙΕΤ (UK) και του ΕΤΕΚ. Εργάστηκε στον χώρο των τηλεπικοινωνιών. Από 
το 2006 εργάζεται στον Κυπριακό Οργανισμό Τυποποίησης (CYS) ως Λειτουργός 
Τυποποίησης σε θέματα Ασφάλειας Πληροφοριών και Επιχειρησιακής Συνέχειας. 
Είναι o εθνικός εκπρόσωπος του CYS στις εργασίες της Διεθνούς Τεχνικής 
Επιτροπής Τυποποίησης ISO/IECJTC1 SC27 “IT Security Techniques” που είναι 
υπεύθυνη για την εκπόνηση και αναθεώρηση της οικογένειας των προτύπων ISO/IEC 
27000. Είναι Επιθεωρητής Συστημάτων Διαχείρισης Ποιότητας CYS EN ISO 9001 και 
Συστημάτων Διαχείρισης Ασφάλειας Πληροφοριών ISO/IEC 27001. Τα τελευταία 10 

χρόνια ασχολείται ενεργά με επιθεωρήσεις για το ISO / IEC 27001 (ISMS) σε συνεργασία με διαπιστευμένους 
φορείς πιστοποίησης στην Κύπρο και το εξωτερικό. 
 

 
 
 

 

                         

Έτος Εκπαίδευσης    

           Σεμινάριο ΕΤΕΚ 

Εισαγωγή στα Συστήματα Διαχείρισης Ασφάλειας 

Πληροφοριών με βάση το ISO/IEC 27001:2013 
 

Τετάρτη, 20 Απριλίου 2016  

Εκπαιδευτικό και Πολιτιστικό Κέντρο ΕΤΕΚ, Λευκωσία    

 

         Ομιλητής Σεμιναρίου   Διαμαντής Ζαφειριάδης, Ηλεκτρολόγος και Ηλεκτρονικός Μηχανικός 
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Με επιστολή του προς το τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως το 

Επιμελητήριο υπογραμμίζει ξανά πως 
λόγω της κρίσιμης σημασίας του Ολο-
κληρωμένου Συστήματος Πληροφορικής 
για την αδειοδότηση της ανάπτυξης, με 
στόχο την αντιμετώπιση σειράς προβλη-
μάτων που χαρακτηρίζουν τις υφιστάμε-
νες διαδικασίες και, κατά συνέπεια, με 
σημαντικό αντίκτυπο στην κοινωνική και 
οικονομική ευημερία της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας, το ΕΤΕΚ θα πρέπει να εμπλα-
κεί περαιτέρω στην υλοποίησή του. Το-
νίζεται δε στην επιστολή πως τα μέλη 
του ΕΤΕΚ θα αποτελούν τους βασικούς 
χρήστες του συστήματος ηλεκτρονικής 
αδειοδότησης.
Σε συνέχεια των πιο πάνω, κι εφόσον 
το Επιμελητήριο δεν είχε κάποια αντα-
πόκριση σε προηγούμενη επιστολή του, 
ζήτησε ενημέρωση αναφορικά με την 
εξέλιξη του έργου και αναμένει την 
πρόταση του τμήματος Πολεοδομίας 
για τους τρόπους με τους οποίους το 
Επιμελητήριο μπορεί να εμπλακεί και να 
αξιοποιηθεί στη διαδικασία σχεδιασμού 
και εφαρμογής του εν λόγω συστήματος.

Ανεξάρτητα των πιο πάνω το Επιμελητή-
ριο απέστειλε στο τμήμα Πολεοδομίας 
ενημέρωση αναφορικά με το ηλεκτρο-
νικό σύστημα αδειοδότησης που εφαρ-
μόζεται στην Ελλάδα για την έκδοση της 
έγκρισης δόμησης με βάση τον Νόμο 
4030/2011 (ΦΕΚ 249/Α/25-11-2011) 
«Νέος τρόπος έκδοσης αδειών δόµησης, 
ελέγχου κατασκευών και λοιπές διατά-
ξεις». Σημειώνεται στην επιστολή του 
ΕΤΕΚ πως η έγκριση δόμησης διαθέτει 
τα χαρακτηριστικά της πολεοδομικής 
άδειας και μπορεί εύκολα να γίνει η με-
ταξύ τους αντιστοίχιση. 

Το ΕΤΕΚ ζητά περισσότερη εμπλοκή στην 
ανάπτυξη Ολοκληρωμένου Συστήματος 

Πληροφορικής της Πολεοδομίας

Κρατικές Χορηγίες 2016 για Εισαγωγή Συστήματος 
Περιβαλλοντικής Διαχείρισης σε Επιχειρήσεις/Οργανισμούς

Το τμήμα Περιβάλλοντος ανακοίνωσε την προκήρυξη του Σχεδίου Παροχής Κρατι-
κών Χορηγιών 2016 για την Εισαγωγή Συστήματος Περιβαλλοντικής Διαχείρισης σε 

επιχειρήσεις και οργανισμούς με βάση τον Κανονισμό ΕΚ/1221/2009 (EMAS). Το Σχέδιο 
αφορά την παροχή χορηγιών σε επιχειρήσεις και οργανισμούς όλων των οικονομικών 
δραστηριοτήτων που σκοπεύουν θα εγκαταστήσουν Σχέδιο Περιβαλλοντικής Διαχείρισης 
σύμφωνα με το EMAS, το οποίο στοχεύει στην αντιμετώπιση των περιβαλλοντικών πτυ-
χών των επιχειρήσεων/οργανισμών, τη μείωση της χρήσης φυσικών πόρων και τη συνεχή 
βελτίωση της περιβαλλοντικής τους επίδοσης.
Ως καταληκτική ημερομηνία για την υποβολή αιτήσεων έχει οριστεί η 25η Νοεμβρίου 
2016. Δικαίωμα υποβολής αίτησης έχουν όσες επιχειρήσεις/οργανισμοί υπέβαλαν αίτηση 
καταχώρησης στο Μητρώο EMAS το αργότερο μέχρι την προαναφερθείσα ημερομηνία. 
Ο Οδηγός του Σχεδίου και τα έντυπα αίτησης για καταχώρηση στο μητρώο και παροχή 
της κρατικής ενίσχυσης βρίσκονται στην ιστοσελίδα του τμήματος Περιβάλλοντος (www.
moa.gov.cy/moa/environment/environment.nsf/index_gr/index_gr?opendocument).

ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΕΤΕΚ
Σταδιοδρομία 2016 - 
Σπουδές, Καριέρα και 
Επιχειρηματικότητα, 
του Τεχνολογικού 

Πανεπιστημίου Κύπρου

Το ΕΤΕΚ συμμετείχε, στις 22 Μαρ-
τίου 2016, στην έκθεση Σταδι-

οδρομία 2016 - Σπουδές, Καριέρα 
και Επιχειρηματικότητα που διορ-
γάνωσε το Τεχνολογικό Πανεπιστή-
μιο Κύπρου. Εκ του αποτελέσματος, 
πρόκειται για τη μεγαλύτερη εκδή-
λωση σταδιοδρομίας που διοργα-
νώνεται στην Κύπρο, με συμμετοχή 
πέραν των 90 οργανισμών και επι-
χειρήσεων και πραγματοποίηση 46 
παρουσιάσεων σχετικές με Σπουδές, 
Καριέρα και Επιχειρηματικότητα. 
Στην Εκδήλωση Σταδιοδρομία 2016 
συμμετείχαν πέραν των 1100 ατό-
μων στις 46 διαλέξεις και πέραν των 
1500 ατόμων στις τρεις εκθέσεις 
που πραγματοποιήθηκαν (Σπουδών, 
Καριέρας, Επιχειρηματικότητας), με 
τη συμμετοχή συνολικά πέραν των 
90 εταιρειών / οργανισμών. Οι συμ-
μετέχοντες, φοιτητές, απόφοιτοι 
και το ευρύ κοινό, είχαν μια πρώτης 
τάξεως ευκαιρία δικτύωσης με τις 
επιχειρήσεις και οργανισμούς που 
συμμετείχαν, καθώς και την ευκαιρία 
διεκδίκησης κενών θέσεων εργασίας 
και πρακτικής άσκησης, και συμ-
μετοχή σε εικονικές συνεντεύξεις 
(Mock job interviews).
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Ασφάλεια και Υγεία στην 
Εργασία - Καταδίκες 2015

Η νομοθεσία για την ασφάλεια και 
την υγεία στην εργασία, για την 

επιβολή της οποίας έχει αρμοδιότη-
τα το τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, 
του υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, επι-
βάλλει υποχρεώσεις σε φυσικά ή 
νομικά πρόσωπα για προστασία των 
εργαζομένων ή και άλλων προσώπων 
που μπορεί να επηρεαστούν από τις 
δραστηριότητες στην εργασία. Οι πα-
ραβάσεις των υποχρεώσεων αυτών 
συνιστούν ποινικά αδικήματα.
Εντός του 2015, ολοκληρώθηκε από 
τα Επαρχιακά Δικαστήρια η εκδίκα-
ση 32 υποθέσεων για παραβάσεις 
της πιο πάνω νομοθεσίας. Οι χρη-
ματικές ποινές που επιβλήθηκαν 
στους καταδικασθέντες ανήλθαν 
συνολικά στις €220.800,00. Η συ-
νοπτική έκθεση περιλαμβάνει ανά 
επαρχία τα ονόματα των φυσικών 
ή νομικών προσώπων που καταδι-
κάστηκαν καθώς και τις αντίστοιχες 
ποινές που επιβλήθηκαν το 2015 για 
τις σχετικές παραβάσεις. Σημειώ-
νεται ότι στην έκθεση αναφέρονται 
περιπτώσεις καταδικασθέντων των 
οποίων τα ονόματα εμφανίζονται 
περισσότερες από μία φορά γιατί 
αυτοί καταδικάσθηκαν σε διαφορε-
τικές ποινικές υποθέσεις.
Διευκρινίζεται ότι τα στοιχεία της 
έκθεσης αυτής είχαν επίσης διοχε-
τευθεί σταδιακά στα μέσα μαζικής 
ενημέρωσης μέσω ανακοινώσεων 
που εξέδωσε το τμήμα Επιθεώρησης 
Εργασίας και διαβίβασε στο Γραφείο 
Τύπου και Πληροφοριών. Οι ανακοι-
νώσεις αυτές καθώς και η έκθεση 
έχουν επίσης αναρτηθεί στην ιστο-
σελίδα του τμήματος Επιθεώρησης 
Εργασίας.
Περισσότερες πληροφορίες στην ιστο-
σελίδα του ΕΤΕΚ: http://www.etek.org.
cy/site-article-1201-48-el.php 

Στην ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ (www.etek.org.cy/
site-article-1194-44-el.php) είναι αναρτη-

μένες οι παρουσιάσεις που έγιναν κατά τη δι-
άρκεια του σεμιναρίου «Εισαγωγή στη Χρημα-
τοδότηση Ακινήτων», το οποίο διοργανώθηκε 
από το ΕΤΕΚ στις 5 Μαρτίου 2016.

Το Επιμελητήριο ευχαριστεί θερμά τον 
ομιλητή του σεμιναρίου δόκτορα Γεώργιο 
Μούντη, για την παραχώρηση της παρου-
σίασής του αλλά και τη συμβολή του στην 
επίτευξη των στόχων και την επιτυχία 
της εκδήλωσης.

Οι παρουσιάσεις που έγιναν στο σεμινάριο «Ασφάλεια 
στη Χρήση του Υγραερίου ως Καύσιμο για Οχήματα»

Στην ιστοσελίδα του ΕΤΕΚ (www.etek.org.cy/site-article-1199-44-el.php) αναρτή-
θηκαν οι παρουσιάσεις που έγιναν στο σεμινάριο που διοργάνωσε το ΕΤΕΚ με θέμα 

«Ασφάλεια στη Χρήση του Ύγραερίου ως Καύσιμο για Οχήματα», στις 2 Μαρτίου 2016.
Το Επιμελητήριο ευχαριστεί θερμά τους ομιλητές της εκδήλωσης, Αθανάσιο 
Βαζούρα, Αντώνη Σιμώνη, Χαράλαμπο Χαραλάμπους και Χριστίνα Καράπιττα 
για την παραχώρηση των παρουσιάσεών τους και τη συμβολή τους στην επι-
τυχία και την επίτευξη των στόχων της εκδήλωσης.
· Νομοθεσία Προδιαγραφές Καυσίμων - Δρ Καράπιττα
·  Νομοθεσία Τεχνίτες Συστημάτων Ύγραεριοκίνησης - Χ. Χαραλάμπους
·  Gas Fueled Vehicles Safety Technology & Practice - Αντώνης Σιμώνης
·  Νομοθεσία ΑΎ Εγκαταστάσεις και Πρατήρια Ύγραερίου - Δρ Βαζούρας

Οι παρουσιάσεις που έγιναν 
στο σεμινάριο «Εισαγωγή 

στη Χρηματοδότηση Ακινήτων»

http://www.etek.org.cy/site-article-1201-48-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1201-48-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1194-44-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1194-44-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1199-44-el.php


Έφυγε από τη ζωή, στις 30 Μαρτίου 2016, 
σε ηλικία 65 ετών, η διεθνούς φήμης Ιρα-

κινοβρετανή αρχιτέκτονας Zaha Hadid, πρώτη 
γυναίκα που τιμήθηκε, το 2004, με το Βραβείο 
Πρίτσκερ, το «Νόμπελ» των αρχιτεκτόνων. Σύμ-
φωνα με την ανακοίνωση, η Hadid έπασχε από 
βρογχίτιδα και είχε εισαχθεί στο νοσοκομείο, 
όπου κατέληξε από καρδιακή προσβολή.
Το όνομά της είναι άρρηκτα συνδεδεμένο με 
την «απογείωση» της σύγχρονης αρχιτεκτονικής. 
Κτίρια υψηλής αισθητικής, πρωτοποριακού σχε-
διασμού και κατασκευής, που κοσμούν τις πέντε 
ηπείρους, φέρουν την υπογραφή της. Ένα από 
αυτά θα είναι σύντομα και η Πλατεία Ελευθερίας. 
Η διεθνούς φήμης αρχιτέκτονας Zaha Hadid, σε 
μία από τις λίγες συνεντεύξεις της, μίλησε τον 
Οκτώβριο του 2011 στη δημοσιογράφο Σύλβια 
Καρακατσάνη, για το περιοδικό «Πρωτεύουσα» 
του Δήμου Λευκωσίας. Από αυτή τη συνέντευξη 
επιλέξαμε κάποια σημαντικά σημεία για το έργο 
που δένει τη Hadid με την Κύπρο.
Η καταξιωμένη αρχιτέκτονας θα αφήσει το προ-
σωπικό της στίγμα και στην Κύπρο, αφού είναι 
η εμπνεύστρια της νέας Πλατείας Ελευθερίας, η 
κατασκευή της οποίας θα αλλάξει ριζικά την όψη 
του κέντρου της πόλης:
· Το γεγονός ότι η Λευκωσία είναι η μοναδική 
μοιρασμένη ευρωπαϊκή πρωτεύουσα έπαιξε 
καθοριστικό ρόλο στον σχεδιασμό του έργου 
της Πλατείας;
Η τοποθεσία της Πλατείας Ελευθερίας έχει πλού-
σια ιστορία, γεμάτη αντιφάσεις. Αφενός η παρου-
σία των ογκωδών ενετικών τειχών, τα οποία είχαν 
σκοπό να ενώσουν και να περιβάλουν την αρχαία 
πόλη, παρέχοντάς της προστασία από τους εισβο-
λείς – το τείχος ορίζει την έκταση της αρχαίας πό-
λης και τη διαχωρίζει από τη σύγχρονη. Αφετέρου 
η πράσινη γραμμή χωρίζει τις δύο κοινότητες της 
πόλης, καθιστώντας τη Λευκωσία την τελευταία 
διαιρεμένη πρωτεύουσα της Ευρώπης.
Στον σχεδιασμό της Πλατείας Ελευθερίας δεν θα 
μπορούσε να μην ληφθούν υπόψη οι πιο πάνω 
ιδιαιτερότητες. Το έργο είναι ένας καταλύτης, 
μια μοναδική ευκαιρία για την αστική ενοποίηση 
ολόκληρης της Λευκωσίας. Πρόκειται για μιαν 
αστική παρέμβαση με αρχιτεκτονική συνοχή και 
συνέπεια που διατηρεί το ενετικό τείχος ως κύριο 
μέρος της ταυτότητας της πρωτεύουσας, ενώνο-
ντας και προστατεύοντας την πόλη.
· Τι αποτέλεσε πηγή έμπνευσης ώστε να σχε-
διάσετε την Πλατεία Ελευθερίας;
Όπως προανέφερα, η γενική ιδέα βασίζεται στην 

αρχιτεκτονική παρέμβαση που είναι μέρος ενός 
μεγαλύτερου αστικού σχεδιασμού, ο οποίος φι-
λοδοξεί να επιτύχει τη συνύπαρξη του συνόλου 
του ενετικού τείχους, της τάφρου και των δύο 
τμημάτων της πόλης (μέσα και έξω από τα τείχη) 
σε ένα ενιαίο σύνολο.
Σε αντίθεση με την πράσινη γραμμή που χωρίζει 
την πόλη, η τάφρος γίνεται μια «πράσινη ζώνη», 
ένα «περιδέραιο» που περιβάλλει και ενοποιεί 
την πόλη και στις δύο πλευρές του τείχους και 
γίνεται το κεντρικό πάρκο της Λευκωσίας. Ο 
χώρος του πάρκου θα βελτιώσει την ποιότητα 
ζωής των πολιτών, προσφέροντας χώρους για 
ξεκούραση κατά τη διάρκεια της μέρας και περ-
πάτημα και άσκηση τις πιο δροσερές βραδινές 
ώρες. Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για τη 
δημιουργία κήπων με γλυπτά και για αθλητικές 
δραστηριότητες, γύρω από την περίμετρο των 
ενετικών τειχών. Όπως συμβαίνει και στο Central 
Park της Νέας Υόρκης, στο Hyde Park του Λον-
δίνου και στους κήπους Tuileries του Παρισιού, 
αυτό το νέο πάρκο της Λευκωσίας θα αποτελεί 
έναν ανοιχτό, δημόσιο χώρο στην καρδιά της 
πόλης. Σε ορισμένα σημεία ο σχεδιασμός της 
Πλατείας Ελευθερίας ανυψώνει την τάφρο για 
να διασφαλίσει ότι το πάρκο θα έχει ευπρόσιτες 
συνδέσεις με το επίπεδο του δρόμου.

Οι Έλληνες αρχιτέκτονες του γραφείου Zaha 
Hadid Architects μιλάνε για τη Zaha
Το κείμενο που ακολουθεί αποτελεί συμβολικό 
φόρο τιμής από την ελληνική οικογένεια του 
αρχιτεκτονικού γραφείου Zaha Hadid Architects 
στο Λονδίνο.
· Αφοσιωμένη στην αρχιτεκτονική, καλόκαρδος 
άνθρωπος και σκληροτράχηλη επαγγελματίας με 
την ανεξάντλητη ενέργειά σου μας ενέπνευσες. 
Μας ενέπνευσες με το πάθος σου για μια αρχιτε-
κτονική άνευ όρων, για ένα μέλλον γεμάτο δυνα-
τότητες. Η ενέργειά σου συνεχίζει ανεξίτηλα να 
μας εμπνέει.
Αλέξανδρος Καλλέγιας, Senior Architect, BIM 
Coordinator at Zaha Hadid Architects
· Η παρουσία της απέπνεε μια ιδιαίτερη αύρα, 
πράγμα το οποίο πιστεύω πως νιώσαμε όλοι όσοι 
είχαμε την τύχη να βρεθούμε έστω και για λίγο 
κοντά της. Και ήταν αυτή ακριβώς η παρουσία της 
που αφόπλιζε με τρόπο δυναμικό και συγκρουσι-
ακό, αλλά πάντα ενέπνεε με τη γνησιότητα και το 
έντονο ταμπεραμέντο της τους αρχιτέκτονες που 
δούλευαν για αυτήν. 
Σπύρος Καπρίνης, Lead Architect at Zaha 
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Τελευταίο αντίο στη Zaha Hadid

Θ Ε Μ ΑΤΑ

Η ΚΟΡΎΦΑΙΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΑΣ ΘΑ ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΑΝΕΞΑΝΤΛΗΤΗ ΠΗΓΗ ΕΦΕΎΡΕΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
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Hadid Architects
· Μου δόθηκε πρώτη φορά η ευκαιρία να εργα-
στώ στο γραφείο της Zaha Hadid το 2002. Μετά 
από χρόνια όταν επέστρεψα να εργαστώ και πάλι 
μαζί της το γραφείο είχε μεγαλώσει σημαντικά. 
Η παρουσία της ήταν εξίσου κυρίαρχη, το όραμα 
και η δυναμικότητά της ήταν οι κοινές κινητήρι-
ες δυνάμεις. Μπορεί να μην βρίσκεται πια στο 
γραφείο, αλλά η έμπνευση είναι δυνατή και το 
κίνητρο ακόμα πιο δυνατό, να διατηρήσουμε την 
ταυτότητα και το όραμα της δουλειάς της.
Ζέττα Κοτσιώνη, Senior Architect at Zaha Hadid 
Architects
· Η Zaha Hadid, ως σημείο αναφοράς και πηγή 
έμπνευσης, μάζεψε γύρω της μεγάλο αριθμό 

εξαιρετικών σχεδιαστών. Για όσους δουλέψαμε 
σε αυτό το περιβάλλον η καθημερινότητα υπήρξε 
πολύ δημιουργική, προκλητική και διδακτική. Σε 
αυτή τη στιγμή πρέπει να αποδείξουμε τι μάθαμε 
από αυτήν και να μεγαλώσουμε πέρα από αυτήν.
Δημήτρης Κολώνης, Lead Architect at Zaha 
Hadid Architects
· Σ’ έναν κόσμο που συνεχώς αλλάζει και εξε-
λίσσεται επέμενε πάντα για το καινούργιο και το 
καινοτόμο, για μια αρχιτεκτονική «εν _κινήσει». 
Αποτέλεσμα, αρχιτεκτονικές μορφές ελεύθερες, 
που «συν_κινούν» και «παρα_κινούν», την ίδια ώρα 
που υποτάσσονται στις ανάγκες του χώρου, της 
κατασκευαστικής δομής αλλά και της ανθρώπινης 
διάδρασης. Αυτή ακριβώς η φιλοσοφία, της ελευ-

θερίας της έκφρασης, της εξέλιξης και της συνέ-
χειας ήταν και είναι βαθιά αποτυπωμένη και στη 
διαδικασία σχεδιασμού στο γραφείο της Χαντίντ.
Κωνσταντίνος Ψωμάς, Senior Architect at Zaha 
Hadid Architects
· Η Zaha, πηγή έμπνευσης για όλους τους αρχι-
τέκτονες και φοιτητές αρχιτεκτονικής, άλλαξε τον 
τρόπο με τον οποίο σκεφτόμαστε το design. Δεν 
μπορώ να φανταστώ πώς θα ήταν ο αρχιτεκτονι-
κός μας κόσμος αν δεν είχε την επιρροή της! Το 
να δουλέψω στο γραφείο της Zaha για 7 χρόνια 
ήταν μια ανεκτίμητη εμπειρία που θα θυμάμαι 
πάντα. Zaha θα μας λείψεις!
Ηλέκτρα Μικελίδου, Lead Architect at Zaha 
Hadid Architects

ΑΓΟΡΑ Ή  ΑΝΕΓΕΡΣΗ ΠΡΩΤΗΣ  ΚΑΤΟΙΚ ΙΑΣ

Εισήγηση για ετοιμασία πρότασης νόμου για τον περί ΦΠΑ νόμο
Το ΕΤΕΚ, απέστειλε στον βουλευτή Δ. Συλ-

λούρη τις εισηγήσεις του για την ετοιμασία 
πρότασης νόμου με την οποία θα καθορίζεται 
η μέθοδος υπολογισμού της αξίας των πρώ-
των 200 τ.μ. για τον καθορισμό του ποσού 
επιβολής μειωμένου του ΦΠΑ για αγορά ή 
ανέγερση πρώτης κατοικίας, με τρόπο που 
λαμβάνονται υπόψη οι εξαιρέσεις στον υπο-
λογισμό του συνολικού εμβαδού της κατοικί-
ας, εις όφελος του αγοραστή. 
Σημειώνεται πως η υπηρεσία ΦΠΑ υπολόγιζε 
ότι η αξία του καθενός από τα 200 τ.μ., επί 
των οποίων εφαρμόζεται ο μειωμένος συ-
ντελεστής ΦΠΑ, υπολογίζεται ως το πηλίκο 
της διαίρεσης της αξίας της οικοδομής με 
το πραγματικό εμβαδό της οικοδομής, χωρίς 
την αφαίρεση των εμβαδών καλυμμένων βο-
ηθητικών χώρων. 
Η παραπάνω προσέγγιση της υπηρεσίας 
ΦΠΑ κρίθηκε επιτρεπτή από το Ανώτατο σε 
σχετική προσφυγή που έγινε [Αρ. Ύπόθε-
σης: 586/2012, ημερ. 15 Οκτωβρίου 2015.] 
(www.cylaw.org/cgi-bin/open.pl?file=%2F
apofaseis%2Faad%2Fmeros_4%2F2015%
2F4-201510-586-12.htm).
Επίσης με την εισήγηση διαφοροποιείται 
ο ορισμός των υπόγειων χώρων ο οποί-
ος εξαιρείται από το «συνολικό εμβαδόν» 
έτσι ώστε να συνάδει με την ερμηνεία 
που δίνεται στις σχετικές πολεοδομικές 
διατάξεις για τον μη συνυπολογισμό του 
εμβαδού υπόγειου στον επιτρεπόμενο 
συντελεστή δόμησης. 

Η πρόταση του ΕΤΕΚ
Αιτιολογική έκθεση: Σκοπός του νόμου που 
προτείνεται είναι ο καθορισμός της μεθό-
δου υπολογισμού της αξίας των πρώτων 
200 τ.μ. για τον υπολογισμό του ποσού 

επιβολής μειωμένου ΦΠΑ για αγορά ή ανέ-
γερση πρώτης κατοικίας, με τρόπο που να 
συνυπολογίζονται οι επιτρεπτές από τον 
νόμο εξαιρέσεις κατά τον προσδιορισμό 
του «συνολικού εμβαδού» της κατοικίας. Με 
αυτό τον τρόπο ο τρόπος υπολογισμού της 
επιβολής μειωμένου ΦΠΑ θα συνάδει με 
την προσέγγιση που ακολουθήθηκε για τον 
προσδιορισμό στον νόμο συγκεκριμένης 
μεθοδολογίας υπολογισμού του συνολικού 
εμβαδού από το οποίο αφαιρούνται με κα-
θορισμένο τρόπο καλυμμένοι βοηθητικοί 
χώροι, για σκοπούς επιλεξιμότητας, κάτι το 
οποίο θα είναι εις όφελος του αγοραστή. 
Επίσης διαφοροποιείται ο ορισμός των υπό-
γειων χώρων ο οποίος εξαιρείται από το «συ-
νολικό εμβαδόν» έτσι ώστε να συνάδει με την 
ερμηνεία που δίνεται στις σχετικές πολεοδο-
μικές διατάξεις για τον μη συνυπολογισμό 
του εμβαδού υπόγειου στον επιτρεπόμενο 
συντελεστή δόμησης. 

Πρόταση νόμου 
1. Το Πέμπτο Παράρτημα του βασικού νόμου 
τροποποιείται με την προσθήκη της ακόλου-
θης διάταξης στον «Πίνακα Γ: Παράδοση ή 
Ανέγερση Κατοικίας 3(iii) πριν το λεκτικό «Το 
δικαιούχο πρόσωπο υποβάλλει υπεύθυνη 
δήλωση σε ειδικό έντυπο που καθορίζεται 
από τον Έφορο με γνωστοποίησή του…».
Νοείται πως η αξία του καθενός από τα 200 
τ.μ., επί των οποίων εφαρμόζεται ο μειωμέ-
νος συντελεστής ΦΠΑ, θα πρέπει να υπολο-
γίζεται ως το πηλίκο της διαίρεσης της αξίας 
της οικοδομής με το «συνολικό εμβαδόν», 
όπως αυτό ορίζεται στις ερμηνευτικές διατά-
ξεις του Πέμπτου Παραρτήματος.
2. το σημείο (ε) στις ερμηνευτικές διατάξεις 
του «συνολικού εμβαδού» στο Πέμπτο Πα-

ράρτημα αντικαθίσταται με το πιο κάτω: 
«(ε) ορόφου οικοδομής εφόσον το επίπεδο 
του δαπέδου είναι περισσότερο από 1,20 μ. 
χαμηλότερο του επιπέδου του συνεχόμενου 
εδάφους και του οποίου η οροφή δεν υπερ-
βαίνει το 1,50 μ. πάνω από το επίπεδο του 
συνεχόμενου εδάφους και εφόσον ο χώρος 
αυτός χρησιμοποιείται για τις ακόλουθες βο-
ηθητικές χρήσεις: 
- προθάλαμος κλιμακοστασίου 
- κλιμακοστάσιο 
- χώρος ανελκυστήρα
- μηχανοστάσιο/λεβητοστάσιο/αντλιοστάσιο 
- δωμάτιο μετρητών για σκοπούς ηλεκτρο-
δότησης και δωμάτιο για σκοπούς παροχής 
ηλεκτρονικών επικοινωνιών 
- υποσταθμός για σκοπούς ηλεκτροδότησης 
- υδατοδεξαμενή 
- χώρος στάθμευσης οχημάτων 
- χώροι υγιεινής 
- αποδυτήρια 
- πλυσταριό/πλυντήριο 
- ψυκτικός θάλαμος 
- κελάρι 
- χώροι φύλαξης σκυβάλων 
- αποθήκες βοηθητικές, αποκλειστικά σε 
σχέση με τη χρήση της οικοδομής 
- καταφύγιο Πολιτικής Άμυνας 
- κολυμβητική δεξαμενή 
- δωμάτιο σάουνα/μασάζ 
- αίθουσα γυμναστικής για οικιακή χρήση
- δωμάτιο υπηρεσίας (δεδομένου ότι εξα-
σφαλίζεται φυσικός φωτισμός και αερισμός)
ή 
όπως εκάστοτε διαφοροποιείται η ερμηνεία 
και ο μη συνυπολογισμός του εμβαδού υπό-
γειου στον επιτρεπόμενο συντελεστή δόμη-
σης από τη σχετική Εντολή του Ύπουργού 
Εσωτερικών και από τα σχέδια ανάπτυξης.» 

http://www.cylaw.org/cgi-bin/open.pl?file=%2Fapofaseis%2Faad%2Fmeros_4%2F2015%2F4-201510-586-12.htm
http://www.cylaw.org/cgi-bin/open.pl?file=%2Fapofaseis%2Faad%2Fmeros_4%2F2015%2F4-201510-586-12.htm
http://www.cylaw.org/cgi-bin/open.pl?file=%2Fapofaseis%2Faad%2Fmeros_4%2F2015%2F4-201510-586-12.htm
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Οι μεγάλες ποσότητες υδραντλιών που 
διατίθενται στην ευρωπαϊκή αγορά 

και η τεράστια ηλεκτρική τους κατανάλωση 
οδήγησαν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, στο 
πλαίσιο της Οδηγίας Οικολογικού Σχεδιασμού 
2009/125/ΕΚ, στη θέσπιση κανονισμού του 
(ΕΕ) 547/2012 που καθορίζει τις ελάχιστες 
απαιτήσεις υδραυλικών επιδόσεων των υδρα-
ντλιών χωρίς τον κινητήρα (για τους κινητή-
ρες υπάρχει ο κανονισμός (ΕΕ) 640/2009). Με 
τον κανονισμό (ΕΕ) 547/2012 αναμένεται να 
βελτιωθούν οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις 
του κύκλου ζωής των υδραντλιών, ούτως 
ώστε μέχρι το 2020 να επιτευχθεί 3,3 TWh 
εξοικονόμηση ενέργειας. 

Ο εν λόγω κανονισμός αφορά τις περιστροφι-
κές υδραντλίες για άντληση καθαρού νερού, 
συμπεριλαμβανομένων των περιπτώσεων 
που αυτές είναι ενσωματωμένες σε άλλα 
προϊόντα. Επιπλέον, για την ερμηνεία του 
κανονισμού, με τον όρο υδραντλία νοείται το 
υδραυλικό μέρος διάταξης το οποίο κινεί κα-
θαρό νερό και βασίζεται σε έναν από τους πιο 
κάτω σχεδιασμούς:
· Αξονικής αναρρόφησης με έδρανο
· Αξονικής αναρρόφησης με ενσωματωμένο 
κινητήρα
· Αξονικής αναρρόφησης με ενσωματωμένο 
κινητήρα εν σειρά
· Κατακόρυφη πολυβάθμια
· Υποβρύχια πολυβάθμια
Ο κανονισμός διέπει τις κατακόρυφες, πολυ-
βάθμιες υδραντλίες, ονομαστικής ταχύτητας 
2900 rpm, μέγιστης παροχής 100 m3/h και 

πίεσης έως 25 bar. Οι πολυβάθμιες υποβρύ-
χιες αντλίες που εμπίπτουν στον κανονισμό 
είναι αυτές που έχουν ονομαστική εξωτερι-
κή διάμετρο 4’’ ή 6’’, ονομαστικής ταχύτητας 
2900 rpm και είναι σχεδιασμένες για την 
άντληση νερού από γεώτρηση σε θερμοκρα-
σία από 0°C μέχρι 90°C.
Από τις πρόνοιες του κανονισμού εξαιρού-
νται οι ακόλουθες κατηγορίες υδραντλιών:
1. υδραντλίες που είναι κατασκευασμένες για 
άντληση νερού σε θερμοκρασίες κάτω των 
-10°C και άνω των +120°C
2. υδραντλίες που είναι κατασκευασμένες 
μόνο για εφαρμογές πυρόσβεσης 
3. υδραντλίες εκτόπισης 
4. υδραντλίες αυτόματης αναρρόφησης
Από την 1η Ιανουαρίου 2015, όλες οι υδρα-
ντλίες που διέπονται από τον κανονισμό (ΕΕ) 
547/2012 πρέπει να έχουν δείκτη ελάχιστης 
απόδοσης (minimum energy index - MEI) ίσο 
με 0,4 μετρούμενο σε 3 διαφορετικά σημεία 
της λειτουργίας της υδραντλίας: στο σημείο 
βέλτιστης απόδοσης, με μερικό φορτίο και 
με υπερφόρτωση. Το σημείο αναφοράς για 
τις υδραντλίες μέγιστης απόδοσης είναι 
ΜΕΙ≥0,70. Ο δείκτης ελάχιστης απόδοσης 
στις υδραντλίες είναι αδιάστατος και εκφρά-
ζει το ποσοστό των υδραντλιών στην αγορά 
που έχουν χαμηλότερη υδραυλική απόδοση. 
Έτσι, αν ο δείκτης ελάχιστης απόδοσης μιας 
υδραντλίας είναι 0,3, αυτό σημαίνει ότι 30% 
των υδραντλιών στην αγορά έχουν χαμηλό-
τερη υδραυλική απόδοση από τη συγκεκρι-
μένη υδραντλία. 

Ο δείκτης, δηλαδή, δεν εγγυάται τη μέγιστη 
δυνατή απόδοση της υδραντλίας αλλά είναι 
ένας απλός και περιεκτικός τρόπος για να αξι-
ολογηθεί συγκριτικά η απόδοση των υδρα-
ντλιών που διατίθενται στην αγορά. Λαμβά-
νοντας υπόψη ότι η ισχύς του κινητήρα μιας 
υδραντλίας δεν είναι αρκετή για να μπορέσει 
κάποιος να κρίνει αν αυτή είναι η καλύτερη 
ως προς την κατανάλωση ενέργειας, θα μπο-
ρούσαμε να πούμε ότι ο (ΕΕ) 547/2012 πα-
ρέχει στον μηχανολόγο μηχανικό έναν δείκτη 
μέσω του οποίου μπορεί εύκολα να συγκρίνει 
τις υδραντλίες ως προς την υδραυλική τους 
απόδοση και να επιλέξει την καλύτερη δυ-
νατή για το έργο που προδιαγράφει ή αξιο-
λογεί. Ο ΜΕΙ δίνει επίσης στον καταναλωτή 
έναν απλό αριθμό που τον βοηθά, χωρίς να 
απαιτούνται ιδιαίτερες γνώσεις, να απο-
φασίσει ποια υδραντλία θέλει να αγοράσει 
λαμβάνοντας υπόψη κατανοητά, συγκρίσιμα 
δεδομένα.
Ο κανονισμός αυτός είναι δεσμευτικός και η 
εφαρμογή του είναι άμεση για όλα τα κρά-
τη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ο (ΕΕ) 
547/2012 θα επανεξεταστεί το αργότερο 
τέσσερα χρόνια από την έναρξη της ισχύος 
του, ενώ οι υδραντλίες που δεν συμμορφώ-
νονται με την υπό αναφορά οδηγία δεν θα 
μπορούν να πιστοποιούνται με το CE και άρα 
δεν θα επιτρέπεται να διατίθενται στην ευ-
ρωπαϊκή αγορά. 

Ελίζα Βασιλείου
Μηχανολόγος Μηχανικός

A P Θ PA  K A I  A N A Λ Y Σ E I Σ

Κανονισμός (ΕΕ) 547/2012 αναφορικά 
με τον σχεδιασμό των υδραντλιών

Ξεπέρασε τα 3000 like η σελίδα του ΕΤΕΚ στο facebook

Τη μεγάλη επιτυχία της σελίδας του ΕΤΕΚ στο facebook αποδεικνύουν τα 
3000 like που πήρε στα τρία χρόνια της λειτουργίας της.

Η τακτική και έγκυρη ενημέρωση της σελίδας κέρδισε την εμπιστοσύνη των 
μελών του ΕΤΕΚ αλλά και άλλων επαγγελματιών που ενδιαφέρονται ή τους 
είναι χρήσιμες οι πληροφορίες που παρέχονται.
Στα τέλη Μαρτίου ξεπέρασε το όριο των 3000 like φτάνοντας, την Τρίτη 29 
Μαρτίου 2016, τα 3002!
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Το Συμβούλιο Διαχείρισης INSPIRE της Κυπριακής Δημοκρατίας, στη 
συνεδρία του με ημ. 11/1/2016, αποφάσισε να δημοσιοποιήσει τη 

γεωπύλη (geoportal) που αναπτύχθηκε πρόσφατα για να ικανοποιήσει 
την Ευρωπαϊκή Οδηγία 2007/2/ΕΚ (INSPIRE), σύμφωνα με τις πρόνοιες 
του Νόμου 43(Ι)/2010. Στη γεωπύλη έχουν καταχωρηθεί τα γεωχωρι-
κά δεδομένα που εντοπίστηκαν και καταγράφηκαν μέχρι σήμερα από 
όλα τα κυβερνητικά τμήματα, τις κυβερνητικές υπηρεσίες και τους 
οργανισμούς του ευρύτερου δημόσιου τομέα, τα οποία συμπεριλαμ-
βάνονται στα παραρτήματα της Οδηγίας INSPIRE. Η διεύθυνση της 
γεωπύλης είναι: www.geoportal.gov.cy.
Στην αρχική σελίδα περιλαμβάνονται όλες οι σχετικές πληροφορί-
ες που αφορούν στην ανάπτυξη του προγράμματος INSPIRE στην 
Κύπρο. Υπάρχουν συνδέσεις στις ιστοσελίδες οργανισμών που 
σχετίζονται με το πρόγραμμα INSPIRE. Επιπρόσθετα, υπάρχει σύν-
δεση με την πλατφόρμα INSPIRE στην οποία υπάρχουν καταχω-
ρημένες όλες οι ηλεκτρονικές υπηρεσίες (e-services) γεωπληρο-
φοριών. Οι πληροφορίες αυτές μπορούν να αναζητηθούν με βάση 
τα μεταδεδομένα που έχουν ετοιμαστεί, μπορούν να εξετασθούν 
στην οθόνη, μπορούν να ανακτηθούν και να φυλαχθούν στον υπο-
λογιστή του κάθε χρήστη και, το κυριότερο, μπορούν να συνδε-
θούν άμεσα από το σύστημα GIS ή άλλες συναφείς εφαρμογές 
του κάθε χρήστη και να συσχετισθούν, τόσο μεταξύ των διαφόρων 
επιπέδων που υπάρχουν, όπως επίσης να συσχετισθούν με άλλες 
διαθέσιμες γεωχωρικές πληροφορίες. 
Η γεωπύλη INSPIRE αποτελεί πρωτοποριακό έργο για την Κύπρο. 
Επιτρέπει την πρόσβαση σε πληθώρα επίσημων, έγκυρων και επικαι-
ροποιημένων γεωχωρικών δεδομένων κατευθείαν από τους οργανι-
σμούς που τα παράγουν και τα συντηρούν.
Το πρόγραμμα INSPIRE βασίζεται σε κοινά πρότυπα και κανόνες που 
εφαρμόζονται παράλληλα και χρησιμοποιούνται από όλες τις χώρες 
μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Το πρόγραμμα αυτό βρίσκεται σε συ-

νεχή εξέλιξη, εποπτεύεται σε συνεχή βάση από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή και αναμένεται να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του 2020. Ως εκ 
τούτου, τα δεδομένα της γεωπύλης θα συμπληρώνονται και θα ενη-
μερώνονται συνεχώς. Όλες οι σχετικές πληροφορίες και οι περιγρα-
φές περιλαμβάνονται στα μεταδεδομένα που συνοδεύουν τα γεωχω-
ρικά δεδομένα. Η γεωπύλη θα ενισχυθεί περαιτέρω με τη λειτουργία 
στο τμήμα Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του DLS Portal, η οποία 
αναμένεται να δημοσιοποιηθεί πολύ σύντομα.
Η γεωπύλη αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο στα χέρια των 
κυβερνητικών τμημάτων, υπηρεσιών, οργανισμών του ευρύτερου 
δημόσιου τομέα, πανεπιστημίων, σχολείων, τεχνικών γραφείων και 
πολιτών. Αναμένεται να βελτιώσει σημαντικά τις υφιστάμενες δι-
αδικασίες, να περιορίσει τον χρόνο επεξεργασίας και να συμβάλει 
σημαντικά στην εξυπηρέτηση των πολιτών και στη βελτίωση της 
οικονομίας του τόπου.

 Ανδρέας Χατζηράφτης
Γραμματέας Συμβουλίου Διαχείρισης INSPIRE

Πύλη Γεωχωρικών Πληροφοριών Κύπρου (Geoportal)

ΣΤ ΙΣ  23  ΚΑ Ι  24  ΙΟΥΝΙΟΥ  2016

Επανάληψη του διήμερου σεμιναρίου «The Practical Use of the 
1999 FIDIC1 Conditions of Contract (Construction/Design-Build)»

Ο Σύλλογος Πολιτικών Μηχανικών 
Κύπρου σε συνέχεια του πετυ-

χημένου σεμιναρίου που διοργάνωσε 
τον Νοέμβριο του 2015 και με αφορ-
μή το έντονο ενδιαφέρον για συμμε-
τοχή, ανακοινώνει την επανάληψη του 
διήμερου σεμιναρίου «The Practical 
Use of the 1999 FIDIC1 Conditions 
of Contract (Construction/Design-
Build)». Στις 23 και 24 Ιουνίου 2016, 
στο Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξενία.
Το σεμινάριο διοργανώνεται από 
το Γερμανικό Ινστιτούτο Εκπαίδευ-

σης Nestor (Nestor Bildungsinstitut 
GmbH), σε συνεργασία με το FIDIC και 
τον Σύλλογό Πολιτικών Μηχανικών Κύ-
πρου. Στόχος είναι να δοθεί η ευκαιρία 
και σε Κύπριους μηχανικούς και άλ-
λους επαγγελματίες που ασχολούνται 
με το αντικείμενο των συμβολαίων να 
παρακολουθήσουν υψηλού επιπέδου 
σεμινάρια για τα συμβόλαια FIDIC, πα-
ρέχοντάς τους τη δυνατότητα να γνω-
ρίζουν και να ανταγωνίζονται επί ίσοις 
όροις για τη διαχείριση έργων τόσο 
στην Κύπρο όσο και στο εξωτερικό. 

Πρόγραμμα και άλλες πληροφορίες: 
http://www.etek.org.cy/site-article-1212-
34-el.php ή στο τηλέφωνο 22672866. 
Περαιτέρω, στο πλαίσιο της πολιτικής του 
Συλλόγου Πολιτικών Μηχανικών Κύπρου 
για διά βίου εκπαίδευση και διεύρυνση 
των γνώσεων των Κυπρίων επαγγελμα-
τιών στον κατασκευαστικό κλάδο, ο Σύλ-
λογος προγραμματίζει τη διοργάνωση 
του δεύτερου μέρους της σειράς των σε-
μιναρίων FIDIC, το φθινόπωρο του 2016. 
Η ακριβής ημερομηνία και ο τίτλος του 
σεμιναρίου θα ανακοινωθούν σύντομα. 

http://www.geoportal.gov.cy
http://www.etek.org.cy/site-article-1212-34-el.php
http://www.etek.org.cy/site-article-1212-34-el.php
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Στις μέρες μας το άκουσμα τρομοκρα-
τικών επιθέσεων, καταστροφών λόγω 

ανθρώπινης υπαιτιότητας αλλά και λόγω της 
εκδίκησης της φύσης αποτελεί σχεδόν κα-
θημερινό παγκόσμιο φαινόμενο. Δυστυχώς, 
δεν μπορούμε πάντα να ελέγξουμε το μέ-
γεθος μιας καταστροφής ούτε να αποτρέ-
ψουμε τον ερχομό της. Μπορούμε όμως, 
με επιμελή σχεδιασμό και κατάλληλη προ-
ετοιμασία, να εκτιμήσουμε το μέγεθος των 
συνεπειών που θα επέφερε μια ενδεχόμενη 
καταστροφή, έτσι ώστε να περιοριστεί στο 
ελάχιστο δυνατό το μέγεθος της οποια-
δήποτε απώλειας. Ενώ στο παρελθόν το 
επίκεντρο της ανταπόκρισης σε τέτοιου εί-
δους περιστατικά είχε εθνικό, περιφερειακό 
χαρακτήρα, σήμερα υπάρχει ανάγκη για μια 
πολυεθνική προσέγγιση. 
Τα συχνά σοβαρά συμβάντα των τελευταί-
ων χρόνων ήταν η αφορμή για τη διεθνή 
κοινότητα να δημιουργήσει νέες μεθόδους 
και πρακτικές για τη διαχείριση τέτοιων κα-
ταστάσεων. Για να ελαχιστοποιηθεί ο αντί-
κτυπος τέτοιων δυσάρεστων περιστατικών, 
ο Διεθνής Οργανισμός Τυποποίησης (ISO) 
εξέδωσε ένα νέο πρότυπο για τη διαχείριση 
επιχειρησιακής συνέχειας. Πρόκειται για το 
πρότυπο ISO 22301:2012, με τίτλο «Societal 
security - Business continuity management 

systems - Requirements». Η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή αναγνωρίζοντας την ανάγκη θέσπι-
σης ευρωπαϊκού προτύπου, υιοθέτησε το εν 
λόγω πρότυπο ως ευρωπαϊκό.
Ως Επιχειρησιακή Συνέχεια ορίζεται η στρα-
τηγική και τακτική ικανότητα ενός οργανι-
σμού να σχεδιάζει και να ανταποκρίνεται 
σε περιστατικά ή και φυσικές καταστροφές, 
προκειμένου να συνεχιστούν οι λειτουργίες 
του σε ένα αποδεκτό προκαθορισμένο επί-
πεδο. Ο όρος Επιχειρησιακή Συνέχεια ανα-
φέρεται σε όλα τα οργανωτικά και τεχνικά 
μέτρα, καθώς και στα μέτρα με τα οποία 
εξασφαλίζεται το αναγκαίο και κατάλλη-
λο προσωπικό, έτσι ώστε αμέσως μετά την 
εκδήλωση μιας διαταραχής να διασφαλίζε-
ται η συνέχιση των κύριων επιχειρησιακών 
λειτουργιών και, προοδευτικά, όλων των λει-
τουργιών της επιχείρησης. 

Η Διαχείριση Επιχειρησιακής Συνέχειας 
(Business Continuity Management) είναι μια 
ολιστική διεργασία, κατά την οποία προσδι-
ορίζονται οι ενδεχόμενες απειλές/περιστα-
τικά για έναν οργανισμό και οι συνέπειές 
τους στη λειτουργία του. Ένα Σύστημα Δι-
αχείρισης Επιχειρησιακής Συνέχειας παρέχει 
μια υποδομή, πάνω στην οποία βασίζονται 
οι λειτουργίες του οργανισμού ως προς την 
ανθεκτικότητά τους σε ενδεχόμενες απει-
λές, αναπτύσσοντας παράλληλα τη δυνατό-
τητα άμεσης αντίδρασης. 
Αυτό το Διεθνές Πρότυπο προετοιμάζει κυ-
βερνητικές υπηρεσίες, δημόσιους και ιδιω-
τικούς οργανισμούς για την αποτελεσματική 
αντιμετώπιση δυσάρεστων περιστατικών και 
συμβάλλει στη βελτίωση της ικανότητας του 
χειρισμού όλων των τύπων των καταστά-
σεων έκτακτης ανάγκης. Εναρμονισμένες 
διεθνείς οδηγίες είναι απαραίτητες για να 
συντονίσουν τις από κοινού προσπάθειες και 
να διασφαλίσουν αποτελεσματικές ενέργει-
ες και δράσεις. Το πρότυπο ISO 22301 είναι 
ένα πολύτιμο εργαλείο για όλα τα είδη των 
οργανισμών/υπηρεσιών που μπορούν να το 
χρησιμοποιήσουν για να βελτιώσουν την 
ικανότητά τους στον χειρισμό αντιμετώπι-
σης περιστατικών σε περίπτωση κρίσης.
Το ISO 22301:2012 αναπτύχθηκε από τη 
διεθνή τεχνική επιτροπή Τυποποίησης ISO 
TC 223 «Societal Security» και υιοθετήθηκε 
από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή Τυποποίησης 
CEN TC 391 «Societal & Citizen Security». Ο 
Κυπριακός Οργανισμός Τυποποίησης (CYS), 
ο οποίος είναι ο αρμόδιος φορέας για την 
υιοθέτηση και εφαρμογή των ευρωπαϊκών 
και διεθνών προτύπων στην Κύπρο, παρακο-
λουθεί στενά το εν λόγω θέμα και θα ενη-
μερώνει όλους τους ενδιαφερόμενους για 
οποιεσδήποτε εξελίξεις.

Διαμαντής Ζαφειριάδης
Λειτουργός Τυποποίησης του 

Κυπριακού Οργανισμού Τυποποίησης (CYS)

Πρότυπο για τη Διαχείριση Επιχειρησιακής Συνέχειας 
και αντιμετώπιση συμβάντων έκτακτης ανάγκης

Τα πυκνά σοβαρά 
συμβάντα των τελευταίων 

χρόνων στάθηκαν η 
αφορμή να δημιουργήσει 
η διεθνής κοινότητα νέες 
μεθόδους και πρακτικές 
για τη διαχείριση τέτοιων 

καταστάσεων

EN ISO 22301
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Η παγκόσμια οικονομία βρίσκεται αντιμέτωπη με ένα επικίνδυνο 
κοκτέιλ κινδύνων που περιλαμβάνει, μεταξύ άλλων, τη βραδύ-

τερη ανάπτυξη στην Κίνα, το ισχυρό δολάριο και τις χαμηλές τιμές 
βασικών αγαθών. 
Πιο ευάλωτες φαίνεται να είναι οι οικονομίες των αναδυόμενων 
αγορών, ενώ την ίδια ώρα οι προηγμένες οικονομίες εξακολουθούν, 
σύμφωνα με οικονομολόγους της PwC, να αντιμετωπίζουν δυσκο-
λίες στην προσπάθειά τους να απεγκλωβιστούν από το περιβάλλον 
χαμηλής οικονομικής ανάπτυξης, δέκα σχεδόν χρόνια μετά την πα-
γκόσμια χρηματοπιστωτική κρίση.
Η οικονομική ανάπτυξη έχει επιβραδυνθεί στις έξι από τις επτά με-
γαλύτερες αναδυόμενες αγορές (Ε7) σε σύγκριση με προηγούμενες 
τάσεις ανάπτυξης. Μόνο η Ινδία κατέγραψε το 2015 ταχύτερο ρυθ-
μό ανάπτυξης από τον μεσοπρόθεσμο μέσο όρο της, ενώ παρατη-
ρείται συρρίκνωση στη Βραζιλία και τη Ρωσία.
Ποια είναι λοιπόν τα αίτια αυτής της επιδείνωσης στις οικονομικές 
προβλέψεις;
Η οικονομία της Κίνας επιβραδύνεται ενώ προβλέπεται μείωση στις 
τιμές βασικών αγαθών:
Σε συνέχεια των ρυθμών ανάπτυξης πέραν του 8% την περίοδο 
2000 μέχρι 2011, η κινεζική οικονομία σημειώνει επιβράδυνση, με 
ρυθμό ανάπτυξης πέρσι λίγο χαμηλότερο του 7% ενώ οικονομολό-
γοι της PwC αναμένουν το 2017 περαιτέρω μείωση γύρω στο 6%. 
Ο άμεσος αντίκτυπος της επιβράδυνσης της Κίνας στην ανάπτυξη 
είναι αισθητός στο εμπόριο, αφήνοντας περισσότερο εκτεθειμένες 
τη Βραζιλία και την Ινδονησία. Ενδεικτικά, μείωση της τάξης του 
10% στις εξαγωγές αγαθών της Ινδονησίας 
προς την Κίνα θα είχε ως άμεσο αντίκτυπο 
μείωση του ΑΕΠ της κατά περίπου 0,2 ποσο-
στιαίες μονάδες. Η επιβράδυνση στην Κίνα 
έχει επίσης έμμεσο αντίκτυπο και σε άλλες 
αναδυόμενες οικονομίες μέσω των χαμηλό-
τερων τιμών βασικών αγαθών καθώς μειώ-
νεται η ζήτηση στην Κίνα. Η Ρωσία, η Ινδονησία, η Βραζιλία και, σε 
μικρότερο βαθμό, το Μεξικό, είναι καθαροί εξαγωγείς πρωτογενών 
βασικών αγαθών κι έχουν, ως εκ τούτου, υποστεί τις σχετικές επι-
πτώσεις. 
Το χρέος σε ξένο νόμισμα αποτελεί πηγή αδυναμίας για ορισμένες 
αναδυόμενες οικονομίες:
Tο ισχυρό αμερικανικό δολάριο, σε συνδυασμό με το ύψος του 
χρέους σε δολάρια εξακολουθεί να προκαλεί ανησυχία σε κάποιες 
επιχειρήσεις, νοικοκυριά (και σε μικρότερο βαθμό κυβερνήσεις) σε 
αναδυόμενες αγορές. Οι οικονομολόγοι της PwC καταλήγουν στα 
ακόλουθα συμπεράσματα:
·  Η Βραζιλία θεωρείται σήμερα, μαζί με την Τουρκία, «ιδιαίτερα τρω-

τή» σε ό,τι αφορά το εξωτερικό της χρέος. 
·  Το εξωτερικό χρέος της Κίνας εξακολουθεί να παραμένει σχετικά 

προστατευμένο από τις επιπτώσεις του ισχυρού δολαρίου, καθώς 
το χρέος σε ξένο νόμισμα αντιπροσωπεύει ένα μικρό μόνο ποσο-
στό της συνολικής οικονομίας της, παρά το ότι ορισμένες κινεζι-
κές επιχειρήσεις είναι πιο εκτεθειμένες.

·  Η Ινδονησία, το Μεξικό, η Ρωσία και η Ινδία βρίσκονται κάπου στο 
μέσο, παρουσιάζοντας μια ανάμεικτη εικόνα σε ό,τι αφορά την 
έκθεσή τους στο δολάριο. Η Ινδία φαίνεται να είναι περισσότερο 
ασφαλής και προσβλέπει να καταστεί η ισχυρότερη από τις μεγά-
λες αναδυόμενες οικονομίες.

Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής έχουν στη διάθεσή τους κάποια 
μέσα στήριξης της οικονομίας:
Η ανάλυση της PwC διαπιστώνει τα ακόλουθα: 
·  Μερικές από τις Ε7 έχουν κάποια περιθώρια κινήσεων σε ό,τι 

αφορά τη δημοσιονομική πολιτική, λόγω του χαμηλού σχετικά 
δημοσιονομικού τους ελλείμματος και των 
χαμηλών επιπέδων σχετικού χρέους. Ακόμη 
και στο Μεξικό και τη Ρωσία, όπου το έλλειμ-
μα υπερβαίνει το όριο του 3% του ΑΕΠ, το 
δημόσιο χρέος είναι χαμηλότερο του 60% 
του ΑΕΠ. Οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής θα 
μπορούσαν να αξιοποιήσουν δημοσιονομικά 

κίνητρα για να ενισχύσουν τη ζήτηση σε περίπτωση που η οικονο-
μική ανάπτυξη συνεχίσει να επιβραδύνεται.

·  Τα πράγματα δεν είναι το ίδιο ξεκάθαρα σε ό,τι αφορά τη νομι-
σματική πολιτική, δεδομένου ότι ο πληθωρισμός παραμένει ψη-
λός στη Βραζιλία, τη Ρωσία και την Τουρκία, για παράδειγμα, αλλά 
είναι κάτω του στόχου στην Κίνα. Ωστόσο, καθώς τα επιτόκια στις 
αναδυόμενες οικονομίες δεν είναι τόσο χαμηλά όσο στις προηγ-
μένες –το χαμηλότερο βασικό επιτόκιο ανάμεσα στις Ε7 συναντά-
ται στο Μεξικό με 3,25%– οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής έχουν 
περιθώρια να παρέχουν νομισματικά κίνητρα στην οικονομία αν 
αποφασίσουν να το πράξουν. 

Για περισσότερες λεπτομέρειες, συμβουλευθείτε την τελευταία 
μηνιαία έκδοση Global Economy Watch στην ιστοσελίδα www.
pwc.com/gew.

Ευάλωτες οι οικονομίες των αναδυόμενων αγορών

Απειλή συνιστούν το 
ισχυρό δολάριο, οι 

χαμηλές τιμές βασικών 
αγαθών και η επιβράδυνση 
της κινεζικής οικονομίας

Α Ν Α Κ Ο Ι Ν ΩΣ Ε Ι Σ

http://www.pwc.com/gew
http://www.pwc.com/gew
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Έχουν δημοσιευτεί, στην επίσημη εφημερίδα της Κυβέρ-
νησης, οι πιο πάνω Κανονισμοί (ΚΔΠ 62/2016), οι οποίοι 

αφορούν τη διαδικασία υποβολής Αίτησης για εξασφάλιση 
Πολεοδομικής Άδειας και Ιεραρχικής Προσφυγής. Οι κανο-
νισμοί αυτοί αντικαθιστούν τους αντίστοιχους κανονισμούς 
που ίσχυαν μέχρι σήμερα (ΚΔΠ 55/90) και μπορείτε να τους 
βρείτε στην ιστοσελίδα του τμήματος Πολεοδομίας και Οική-
σεως, στη διεύθυνση: http://goo.gl/fpvzVa
Με βάση τους Κανονισμούς αυτούς, ρυθμίζονται τα ακόλουθα:
1. Τρόπος υποβολής αίτησης για χορήγηση πολεοδομικής 
άδειας: 
Επισημαίνεται ότι καθορίζεται ως απαιτούμενο η υποβολή 
πρόσφατου πιστοποιητικού εγγραφής και πρόσφατου επίση-
μου κτηματικού σχεδίου. Πρόσφατο μπορεί να θεωρηθεί έγ-
γραφο το οποίο εκδόθηκε τους τελευταίους 6 μήνες. Επίσης, 
διευκρινίζεται ότι ισχύει παράλληλα και η Εντολή 1/2008 του 
υπουργού Εσωτερικών, που καθορίζει άλλες πληροφορίες και 
αποδεικτικά στοιχεία που απαιτούνται για μελέτη των αιτή-
σεων (σχετικό έντυπο, όπου κωδικοποιούνται οι απαιτήσεις 
αυτές, επισυνάπτεται).
2. Οι κατηγορίες ανάπτυξης, για τις οποίες απαιτείται η δημο-
σίευση σε δύο τουλάχιστον ημερήσιες εφημερίδες, κατά τον 
τύπο που καθορίζεται. 

Με τους νέους κανονισμούς, έχουν προστεθεί νέες κατη-
γορίες για τις οποίες απαιτείται δημοσίευση. Επισημαίνεται 
ότι, με την υποβολή της αίτησης, θα πρέπει να υποβάλλονται 
αποδεικτικά στοιχεία της δημοσίευσης (ολόκληρη η σελίδα 
των εφημερίδων) καθώς και σχετική δήλωση του αιτητή ότι η 
προβλεπόμενη ειδοποίηση έχει δημοσιευτεί.
3. Τρόπος χειρισμού αιτήσεων: οι τρεις μήνες που καθορίζο-
νται ως προθεσμία για λήψη απόφασης της Πολεοδομικής 
Αρχής, αφορούν τις αιτήσεις που είναι πλήρεις και ολοκλη-
ρωμένες κατά το στάδιο υποβολής τους. 
4. Απαιτούμενες Διαβουλεύσεις: επεκτείνεται ο κατάλο-
γος των απαιτούμενων διαβουλεύσεων. Επίσης με βάση 
την παράγραφο 7(3), καθορίζεται διαδικασία για διεξαγωγή 
ορισμένων διαβουλεύσεων από τον αιτητή ή μελετητή της 
ανάπτυξης, πριν την υποβολή της αίτησης, όπως αυτές θα 
καθοριστούν με βάση Εντολή του υπουργού Εσωτερικών που 
θα δημοσιευτεί προσεχώς. 
5. Ιεραρχική Προσφυγή: η διαδικασία διαχωρίζει τις ιεραρ-
χικές προσφυγές σε δύο κατηγορίες, αυτές κατά πολεοδο-
μικών αποφάσεων, για τις οποίες αποφασίζει το Υπουργικό 
Συμβούλιο και αυτές εναντίον ειδοποίησης επιβολής, για τις 
οποίες αποφασίζει ο υπουργός Εσωτερικών.

Οι περί Πολεοδομίας και Χωροταξίας (Αιτήσεις 
και Ιεραρχικές Προσφυγές) Κανονισμοί 2016

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΕΠΑΡΧΙΑΚΟΎ ΓΡΑΦΕΙΟΎ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΑΣ ΠΑΦΟΎ

Εκστρατεία επιθεώρησης εργασίας με θέμα «Εργασίες σε Ύψος»

Το τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του υπουργείου Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, ξεκίνησε τον Μάρτιο 

και θα συνεχίσει τους μήνες Μάιο, Ιούνιο, Σεπτέμβριο και Νοέμ-
βριο του 2016, εκστρατεία με θέμα «Εργασίες σε Ύψος».
Η εκστρατεία αυτή σχεδιάστηκε λαμβάνοντας υπόψη, μεταξύ 
άλλων, τις αιτίες των εργατικών ατυχημάτων που συνέβησαν 
κατά τα τελευταία χρόνια κατά την εκτέλεση εργασιών σε ύψος 
και τη χρήση ανυψωτικού εξοπλισμού. 
Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση, σκοπός της εκστρατείας είναι 
η ευαισθητοποίηση όλων των εμπλεκόμενων τόσο στο Δημόσιο 
όσο και στον Ιδιωτικό Τομέα σε σχέση με την ασφαλή εκτέλεση 
εργασιών σε ύψος και χρήση κατάλληλου μηχανικού εξοπλισμού 
και άλλων μέσων για μείωση των ατυχημάτων, επαγγελματικών 
ασθενειών και επικίνδυνων συμβάντων.
Στόχος της εκστρατείας είναι ο έλεγχος της συμμόρφωσης των 
εργοδοτών και αυτοεργοδοτουμένων προσώπων με τις διατά-
ξεις της περί Ασφάλειας και Ύγείας στην Εργασία Νομοθεσίας 
για την ασφαλή εκτέλεση των εργασιών σε ύψος, με έμφαση 
στον έλεγχο του μηχανικού εξοπλισμού ανύψωσης προσώπων 

και των φορητών κλιμάκων. Η εκστρατεία θα διεξαχθεί σε ερ-
γοτάξια και άλλα υποστατικά, τα οποία θα επιθεωρηθούν με 
σκοπό την ενημέρωση των εργολάβων, υπεργολάβων και άλ-
λων εργοδοτών ή / και αυτοεργοδοτουμένων προσώπων ανα-
φορικά με τις πρόνοιες της νομοθεσίας σχετικά με τη χρήση 
του κατάλληλου εξοπλισμού για ανύψωση προσώπων και τον 
έλεγχο συμμόρφωσής τους. Θα επιθεωρηθούν, μεταξύ άλλων, 
κτίρια υπό κατασκευή / επιδιόρθωση / ανακαίνιση και κεντρι-
κά γραφεία επιχειρήσεων (εργοδοτών ή αυτοεργοδοτούμενων 
προσώπων) που ενοικιάζουν μηχανικό ανυψωτικό εξοπλισμό ή 
εκτελούν μεταφορές / μετακομίσεις ή εκτελούν εργασίες καθα-
ρισμού κτιρίων ή εγκαθιστούν φωτοβολταϊκά / ηλιακά συστή-
ματα / διαφημιστικές πινακίδες. 
Επίσης, θα επιθεωρηθούν συνεργεία δήμων / κοινοτήτων που 
εκτελούν εργασίες σε ύψος με τη χρήση μηχανικού ανυψωτι-
κού εξοπλισμού (π.χ. κλαδέματα και διακοσμήσεις), καθώς και 
υποστατικά οποιωνδήποτε άλλων εργοδοτών ή αυτοεργοδοτού-
μενων προσώπων, οι οποίοι εκτελούν εργασίες σε ύψος με τη 
χρήση μηχανικού ανυψωτικού εξοπλισμού.



21Τ Ε Ύ Χ Ο Σ  1 9 8   •   Μ Α Ρ Τ Ι Ο Σ  2 01 6

Η 18η Απριλίου κάθε χρόνου έχει 
ορισθεί από την UNESCO και το 

Διεθνές Συμβούλιο Μνημείων και Χώ-
ρων (INTERNATIONAL COUNCIL OF 
MONUMENTS AND SITES –ICOMOS) ως 
Παγκόσμια Ημέρα των Μνημείων και Χώ-
ρων. Η επέτειος αυτή αποβλέπει στην ευ-
αισθητοποίηση του κοινού στο σημαντικό 
θέμα της προστασίας της Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς. Για τον σκοπό αυτό διοργα-
νώνονται σε όλο τον κόσμο με πρωτοβου-
λία της UNESCO και του ICOMOS διάφο-
ρες εκδηλώσεις.
Επιδιώκεται με τις εκδηλώσεις αυτές, 
όχι μόνο να γίνουν γνωστά στο ευρύτε-
ρο κοινό η σημασία των μνημείων κάθε 
χώρας και τα προβλήματά τους, αλλά και 
να προωθηθεί η υπόθεση της προστασίας 
και ένταξή τους στη σύγχρονη κοινωνική, πολιτιστική και οι-
κονομική ζωή.
Το Κυπριακό Τμήμα του ICOMOS όπως και κάθε χρόνο έτσι και 
φέτος συνδιοργανώνει με το Τμήμα Αρχαιοτήτων εκδηλώσεις 
που εντάσσονται στα πλαίσια της «Διεθνούς Ημέρας Μνημεί-
ων και Χώρων του ICOMOS” σε διάφορους αρχαιολογικούς 
χώρους και μνημεία, εκδηλώσεις που γνώμονα έχουν την 
ευαισθητοποίηση του κόσμου κυρίως στα θέματα προστασί-
ας και ανάδειξης των χώρων αυτών, όπως αναγράφονται πιο 
κάτω:
· Σάββατο 16 Απριλίου 2016, 9:30 – 13:00
Συμπόσιο με τίτλο «Αρχαιολογική και Πολιτιστική Κληρονομιά 
Χερσονήσου Ακάμα» στο Ξενοδοχείο Coral Beach, Πέγεια
· Δευτέρα 18 Απριλίου 2016, 18:30
Εγκαίνια έκθεσης του καλλιτέχνη Λευτέρη Ολύμπιου με τίτλο 
«Φαρκώνια στο Κολόσσι» στο Κάστρο Κολοσσίου.
Φέτος το θέμα για τη Διεθνή Ημέρα ICOMOS Μνημείων και 
Χώρων είναι: Η κληρονομιά του Αθλητισμού.
Οι Ολυμπιακοί Αγώνες θα λάβουν χώρα στο Ρίο ντε Τζανέιρο, 
στη Βραζιλία, τον Αύγουστο του 2016. Το ICOMOS αφιέρωσε 
φέτος την Διεθνή Ημέρα Μνημείων και Χώρων στην κληρο-
νομιά του αθλητισμού, αφού αθλήματα έχουν αναπτυχθεί 
από την προέλευση της ανθρωπότητας και μετά και έχουν 
αφήσει μαρτυρίες για την ποικιλομορφία των εγκαταστάσεων 
που σχετίζονται με την πρακτική τους. Πολλοί από αυτούς 
τους αθλητικούς χώρους σχετίζονται ιδιαίτερα με την ανά-
πτυξη της αρχιτεκτονικής, της τέχνης και των τεχνικών.
Η ιστορία του αθλητισμού εκτείνεται μέχρι και στους πιο 
αρχαίους πολιτισμούς στον κόσμο και μπορεί να διδάξει για 
κοινωνικές πρακτικές. Προϊστορικές βραχογραφίες σε αρκε-
τές περιοχές δείχνουν σκηνές που σχετίζονται με σπριντ, 
πάλη και κολύμπι. Διάφοροι τύποι μπάλας, παιχνίδια, καθώς 

και διάφορα αθλήματα, όπως η πάλη, η 
κολύμβηση, η κωπηλασία και στίβος εί-
χαν ήδη εδραιωθεί στην αρχαία Αίγυπτο, 
όπως αποδεικνύεται από τα μνημεία του 
πολιτισμού. Στην Αρχαία Ελλάδα ξεκίνη-
σε δε η πρώτη επίσημη θεσμοθέτηση 
του αθλητισμού, μέσω των Ολυμπιακών 
Αγώνων, από το 776 π.Χ. και συνέχισε να 
γιορτάζεται μέχρι το 393 μ.Χ. στην Ολυ-
μπία.
Αφιερώνοντας την 18 Απριλίου 2016 
στην κληρονομιά του αθλητισμού το 
ICOMOS έχει ως σκοπό του εορτασμού να 
αναδείξει τον ρόλο του αθλητισμού στη 
βελτίωση της ζωής του ανθρώπου μέσα 
από την αναγνώριση και την ενίσχυση 
των συγκεκριμένων τύπων μνημείων και 
χώρων αλλά και την ευαισθητοποίηση 

σχετικά με τον ρόλο που κατέχουν στη διαμόρφωση της πο-
λιτιστικής ταυτότητας των ενδιαφερομένων κοινοτήτων, σε 
εθνικό, περιφερειακό ή τοπικό επίπεδο.
Στην Κύπρο έχουμε μαρτυρία αθλητικών χώρων από την αρ-
χαιότητα και κύριοι μάρτυρες είναι τα στάδια του Κουρίου και 
Σαλαμίνας.
Στα πλαίσια των εορτασμών για την Παγκόσμια Μέρα Μνη-
μείων και Χώρων εντάσσονται και οι πιο κάτω εκδηλώσεις:
1. Κυριακή 17 Απριλίου 2016, 10:30 - 13:00
Αθλητική εκδήλωση με τίτλο «Η Κληρονομιά του Αθλητισμού» 
στο αρχαίο Στάδιο Κουρίου, κατά την οποία θα πραγματοποι-
ηθούν αθλητικές δραστηριότητες 
2. Κυριακή 17 Απριλίου 2016, 16:00-20:00
Εκδήλωση με τίτλο «Ο Άρτος της Γιορτής» στο Μουσείο Λαϊ-
κής Τέχνης Γεροσκήπου
3. Τετάρτη 20 Απριλίου 2016, 18:00
Εγκαίνια έκθεσης με τίτλο «Το Αρχαίο Κίτιον και ο σύγχρονος 
κόσμος της Λάρνακας», στο Κέντρο Επισκεπτών του αρχαιο-
λογικού χώρου Κιτίου.
4. Πέμπτη 21 Απριλίου 2016, 19:30
Διάλεξη Γιάννη Βιολάρη, Αρχαιολογικού Λειτουργού με τίτλο 
«Σκέψεις και παρατηρήσεις γύρω από την έκθεση Vestiges 
1991-2016 του Josef Koudelka» στο Κέντρο Ευαγόρα Λανίτη, 
Χαρουπόμυλος Λανίτη, Λεμεσός.
5. Σάββατο 23 Απριλίου 2016, 10:00
Ποδηλατική διαδρομή 15 χιλιομέτρων με τίτλο “Wheels and 
Traces”στην Εντός των Τειχών Πόλη της Λευκωσίας, ανιχνεύ-
οντας το ιστορικό παρελθόν της πόλης μέσω των μνημείων 
της.
6. 1 Απριλίου 2016 – 31 Αυγούστου 2016
Έκθεση φωτογραφίας με τίτλο «Παγκόσμια Κληρονομιά της 
Κύπρου: ιστορία, μύθος και θρησκεία» στο Κάστρο Πάφου.

Παγκόσμια Ημέρα των Μνημείων και Χώρων



Με 90 επιτυχημένες συμμετοχές, το Πα-
νεπιστήμιο Κύπρου κατατάσσεται πρώτο 

με διαφορά σε όλες τις αναφορές αξιολόγησης 
της συμμετοχής της Κύπρου στο ανταγωνιστικό 
πλαίσιο έρευνας και καινοτομίας της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης, αναφέρει σε ανακοίνωσή του το 
Πανεπιστήμιο Κύπρου.
Προσθέτει ότι «βάσει των συμπερασμάτων του 
Ινστιτούτου Mirris, οι κυπριακοί φορείς είχαν 
357 συμμετοχές ενώ το ποσοστό επιτυχίας κυ-
μάνθηκε στο 15,60% και η απορρόφηση έφτα-
σε συνολικά τα 63 εκατομμύρια εκ των οποίων 
τα μισά αξιοποιήθηκαν από ερευνητικές ομάδες 
του Πανεπιστήμιου Κύπρου». Το Πανεπιστήμιο 
Κύπρου είναι, επίσης, ο μόνος κυπριακός φορέ-
ας ο οποίος βρίσκεται στον κατάλογο με τις 30 
πρώτες σε κατάταξη συμμετοχές από τα ιδρύ-
ματα των 13 νέων κρατών μελών της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης.
O πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, καθηγη-

τής Κωνσταντίνος Χριστοφίδης, συνεχάρη τους 
ακαδημαϊκούς και τους ερευνητές για την προσή-
λωσή τους στη διεθνή συνεργασία και τη δημι-
ουργική έρευνα, την οποία συνδυάζουν επιτυχώς 
με διδακτικό έργο υψηλού επιπέδου. Είπε ότι το 
προσωπικό εντείνει τις προσπάθειές του για ακό-
μη περισσότερες επιτυχίες στον τομέα της έρευ-
νας με στόχο την αριστεία, τη διάκριση και την 
καινοτομία προς όφελος της επιστήμης και της 
κοινωνίας εν γένει. «Είναι φανερό ότι η συνεχόμε-
νη άνοδος της θέσης του Πανεπιστημίου Κύπρου 
στις διεθνείς κατατάξεις εξαρτάται κυρίως από τις 
ερευνητικές επιτυχίες», είπε ο κ. Χριστοφίδης.
Το Πανεπιστήμιο Κύπρου αποτελεί τον με-
γαλύτερο κυπριακό οργανισμό εργοδότησης 
νέων ερευνητών, αφού μεγάλο ποσοστό ερευ-
νητικής χρηματοδότησης αξιοποιείται για την 
εργοδότησή τους και για την ενίσχυση της 
κυπριακής ερευνητικής υποδομής, κυρίως με 
εξειδικευμένο εξοπλισμό.
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Πρωτιά του Πανεπιστημίου Κύπρου 
στην έρευνα και στην καινοτομία 

Τις τρεις πρώτες 
ερευνητικές του μονάδες 

αποκτά το ΤΕΠΑΚ 

Την ίδρυση των τριών πρώτων ερευ-
νητικών μονάδων του Τεχνολογικού 

Πανεπιστημίου Κύπρου (ΤΕΠΑΚ) ενέ-
κρινε στις 30 Μαρτίου 2016 το Ύπουρ-
γικό Συμβούλιο, στο πλαίσιο της κυ-
βερνητικής πολιτικής για την ανάπτυξη 
της έρευνας και της καινοτομίας.
Επίσημη ανακοίνωση αναφέρει ότι «το 
Ύπουργείο Παιδείας και Πολιτισμού 
έκρινε την ίδρυση των νέων ερευνη-
τικών μονάδων στο ΤΕΠΑΚ αναγκαία 
καθώς, παράλληλα με τις ερευνητικές 
μονάδες που λειτουργούν στο Πανε-
πιστήμιο Κύπρου, μπορούν να δια-
δραματίσουν καταλυτικό ρόλο στην 
επίτευξη του στόχου που έθεσε η 
πολιτεία για να καταστεί η Κύπρος δι-
εθνές και περιφερειακό κέντρο ανώτε-
ρης εκπαίδευσης και έρευνας».
Οι ερευνητικές μονάδες, που αναμέ-
νεται με την ίδρυσή τους να δώσουν 
ώθηση στην ανάπτυξη της ερευνητι-
κής δραστηριότητας του ΤΕΠΑΚ, είναι 
οι ακόλουθες:
- Ερευνητική Μονάδα Διαστημικών 
Εφαρμογών, Τηλεπισκόπησης, Γεω-
πληροφορικής, Γεωπεριβάλλοντος και 
Αειφορίας «Ερατοσθένης». Πρόκειται 
για τη δημιουργία ερευνητικού πόλου 
δραστηριοποίησης στον τομέα του 
διαστήματος, παρατήρησης γης, γεω-
πληροφορικής, γεωπεριβάλλοντος, κ.ά.
- Ερευνητική Μονάδα «Κοινωνική 
Πληροφορική», με στόχο τη μελέτη 
βασικών κοινωνικών και εκπαιδευτι-
κών προκλήσεων (κοινωνική ισότητα, 
αξιοποίηση των τεχνολογιών πληρο-
φορίας και επικοινωνίας για εμπλοκή 
των κοινωνικών φορέων στις δραστη-
ριότητες έρευνας και καινοτομίας), κ.ά.
- Ερευνητική Μονάδα Κοινωνικής 
Έρευνας και Περιφερειακής Ανάπτυ-
ξης «Ηράκλειτος», με αντικείμενο τη 
μελέτη σύγχρονων διεπιστημονικών 
αντιλήψεων σε σχέση με τη φύση και 
τον χαρακτήρα της περιφερειακής και 
γενικότερα της κοινωνικοοικονομικής 
ανάπτυξης, κ.ά.

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα εξειδικευμένης 
κατάρτισης για Ευρωπαίους Διαχειριστές Ενέργειας 

(European Energy Manager - EUREM)

Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα EUREM εί-
ναι ένα τυποποιημένο εκπαιδευτικό 

πρόγραμμα για Ευρωπαίους Διαχειριστές 
Ενέργειας, (European Energy Manager - 
EUREM, δηλαδή άτομα που απασχολού-
νται σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις - ΜμΕ 
σε θέματα ενέργειας), που συνδυάζει θε-
ωρητικά μαθήματα, ασκήσεις, προσωπική 
εκμάθηση και πρακτική εργασία σε θέματα 
ενέργειας. Επιπρόσθετα, παρέχει στους κα-
ταρτιζόμενους πρόσβαση σε ένα ευρωπαϊ-
κό δίκτυο αποφοίτων του EUREM, με σκο-
πό την ανταλλαγή γνώσεων και εμπειριών. 
Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα στηρίζεται σε 
πρότυπο εκπαιδευτικό υλικό που αναπτύ-
χθηκε στη Γερμανία, από το Εμπορικό και 
Βιομηχανικό Επιμελητήριο της Νυρεμβέργης.
Το εκπαιδευτικό πρόγραμμα EUREM έχει 
υλοποιηθεί σε αρκετές ευρωπαϊκές χώρες, 
με αποτέλεσμα την επιτυχή εκπαίδευση 
περισσότερων από 4.000 Ευρωπαίων Δια-
χειριστών Ενέργειας μέχρι σήμερα. Πολλές 
χώρες εκτός Ευρώπης ενδιαφέρθηκαν για 

την υιοθέτηση και υλοποίηση του εκπαι-
δευτικού προγράμματος, με συνέπεια 
πλέον το πρόγραμμα EUREM να καταστεί 
ένα διεθνές τυποποιημένο εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα. 
Χαρακτηριστικό του εκπαιδευτικού προγράμ-
ματος EUREM είναι ότι όλες οι χώρες χρησι-
μοποιούν την ίδια μέθοδο και τυποποιημένο 
εκπαιδευτικό υλικό που τροποποιείται μόνο 
για να προσαρμοστεί κατάλληλα στις ειδικές 
συνθήκες κάθε χώρας. Το γεγονός αυτό εξα-
σφαλίζει ένα υψηλού επιπέδου πρόγραμμα 
κατάρτισης το οποίο προσφέρει στους συμ-
μετέχοντες διευρυμένες γνώσεις σε ενεργει-
ακά θέματα και πρακτικές γνώσεις για την 
υλοποίηση μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας 
και αξιοποίηση τεχνολογιών ανανεώσιμων 
πηγών ενέργειας στις επιχειρήσεις και τους 
οργανισμούς των συμμετεχόντων. 
Για περισσότερες πληροφορίες για 
το εκπαιδευτικό πρόγραμμα EUREM 
επισκεφθείτε την ιστοσελίδα www.
energymanager.eu.

http://www.energymanager.eu
http://www.energymanager.eu
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To EURONET 50/50 max είναι ένα ευρωπαϊκό πρόγραμμα που ξεκίνη-
σε τον Απρίλιο του 2013 και στοχεύει στην εξοικονόμηση ενέργειας 

σε σχολεία και δημόσια κτίρια μέσω της εφαρμογής της μεθοδολογίας 
50/50, η οποία καθιστά τους χρήστες των κτιρίων συνυπεύθυνους στην 
εξοικονόμηση ενέργειας. Το ποσό των χρημάτων που εξοικονομείται 
στο πλαίσιο της δράσης 50/50 μοιράζεται ανάμεσα στον Φορέα που 
χρησιμοποιεί το κτίριο (π.χ. σχολείο) και ανάμεσα στον Φορέα (π.χ. Σχο-
λική Εφορεία) που βαρύνεται με τις δαπάνες κατανάλωσης ενέργειας 
του κτιρίου. Περισσότερα από 500 σχολεία και 48 άλλα δημόσια κτίρια 
από 13 ευρωπαϊκές χώρες συμμετέχουν στο Δίκτυο 50/50. Από την Κύ-
προ, συμμετέχουν δέκα σχολεία και τρία δημόσια κτίρια. 
Στο Πρόγραμμα 50/50, τα σχολεία δημιουργούν τη δική τους Ενεργεια-
κή Ομάδα, η οποία αποτελεί την κινητήρια δύναμη υλοποίησης του προ-
γράμματος. Κύριος ρόλος της Ενεργειακής Ομάδας είναι ο εντοπισμός 
πιθανών σημείων σπατάλης ενέργειας στο σχολείο και η προώθηση και 
υλοποίηση μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας, που εστιάζονται στην ευ-
αισθητοποίηση και την αλλαγή συμπεριφοράς των χρηστών του σχολεί-
ου. Η Ενεργειακή Ομάδα θα αποφασίσει επίσης τον τρόπο αξιοποίησης 
των χρημάτων που θα εξοικονομηθούν.
Στο πλαίσιο της Διεθνούς Εκπαιδευτικής Έκθεσης Κύπρου «Εκπαίδευ-
ση και Καριέρα 2016» που πραγματοποιήθηκε στις 19-21 Φεβρουαρίου 
2016, στο Περίπτερο 6 της Κρατικής Έκθεσης, το Ενεργειακό Γραφείο 
Κυπρίων Πολιτών διοργάνωσε στο περίπτερο 29 εκδήλωση αφιερω-
μένη στο πρόγραμμα Euronet 50/50 max. Οι επισκέπτες της έκθεσης 
ενημερώθηκαν από τους λειτουργούς του Ενεργειακού Γραφείου για τη 
δράση 50/50 και τις προσπάθειες των σχολείων και των άλλων δημόσι-
ων κτιρίων για εξοικονόμηση ενέργειας. Ιδιαίτερα, οι ενδιαφερόμενοι 
εκπαιδευτικοί είχαν την ευκαιρία να πάρουν μαζί τους τον εκπαιδευτικό 
οδηγό υλοποίησης του προγράμματος 50/50, να ρωτήσουν περισσότε-
ρα για τη δράση 50/50 και να πληροφορηθούν για τα οφέλη του προ-
γράμματος για το σχολείο τους.
Στο περίπτερο του Ενεργειακού Γραφείου, οι μικροί επισκέπτες της έκ-
θεσης μπορούσαν να ζωγραφίσουν για την εξοικονόμηση ενέργειας, να 
παίξουν το φιδάκι της ενέργειας και να διασκεδάσουν με ζωγραφική 
προσώπου. 

Επιπρόσθετα, στις 10 Μαρτίου 2016, το Δημοτικό Σχολείο Επισκοπής, 
το οποίο είναι μέλος του δικτύου 50/50, σε συνεργασία με το Ενεργει-
ακό Γραφείο, διοργάνωσε εκδήλωση αφιερωμένη στην εξοικονόμηση 
ενέργειας. Οι μαθητές της Ενεργειακής Ομάδας του σχολείου παρουσί-
ασαν τις δράσεις και τις δραστηριότητες που ανέπτυξαν στο πλαίσιο το 
προγράμματος Euronet 50/50 max, για να μειώσουν την κατανάλωση 
ενέργειας στο σχολείο τους και λειτουργός του Ενεργειακού Γραφείου 
ενημέρωσε τους παρευρισκόμενους για την εξοικονόμηση ενέργειας 
και την ενεργειακή αναβάθμιση κατοικιών. Απονεμήθηκαν, επίσης, τιμη-
τικά διπλώματα στους μαθητές που είναι μέλη της Ενεργειακής Ομάδας 
του σχολείου, ως επιβράβευση για τον ζήλο και τον ενθουσιασμό που 
επέδειξαν κατά τη διάρκεια υλοποίησης του προγράμματος. 
Στο πλαίσιο του εορτασμού της επιτυχούς εφαρμογής του προγράμμα-
τος, πραγματοποιήθηκε στις 16 Μαρτίου 2016 το τελικό συνέδριο του 
προγράμματος Euronet 50/50 max, στο Περιφερειακό Γραφείο της Κρή-
της, στις Βρυξέλλες. Από την Κύπρο, ήταν προσκεκλημένοι οι υπεύθυνοι 
για το πρόγραμμα εκπαιδευτικοί του Δημοτικού Σχολείου Επισκοπής και 
του Β  ́Δημοτικού Σχολείου Καϊμακλίου (ΚΒ), οι οποίοι είχαν την ευκαιρία 
να ανταλλάξουν απόψεις και εμπειρίες για την υλοποίηση του προγράμ-
ματος, μαζί με εκπαιδευτικούς από 500 άλλα σχολεία. 
Στις 29 Μαρτίου 2016, στο Συνεδριακό Κέντρο Φιλοξενία, πραγματο-
ποιήθηκε παγκύπριο συνέδριο, υπό την αιγίδα του υπουργείου Παιδείας 
και Πολιτισμού με τίτλο «Δράσεις προώθησης του αειφόρου σχολείου». 
Το συνέδριο ήταν αφιερωμένο στον θεσμό του αειφόρου σχολείου, 
στο πρόγραμμα Euronet 50/50 max και στο πρόγραμμα Τηγανοκίνηση. 
Οι σύνεδροι είχαν την ευκαιρία να πληροφορηθούν για το πρόγραμ-
μα 50/50 και την εφαρμογή του στην Κύπρο και εκπαιδευτικοί από τα 
σχολεία που είναι μέλη του δικτύου 50/50 παρουσίασαν την υλοποίηση 
του προγράμματος στα σχολεία τους. Όλες οι σχολικές μονάδες που 
συμμετέχουν στο πρόγραμμα βραβεύθηκαν για την προσπάθειά τους 
για εξοικονόμηση ενέργειας.
Το πρόγραμμα 50/50 λήγει τον Απρίλιο του 2016 και συγχρημα-
τοδοτείται από το πρόγραμμα «Ευφυής Ενέργεια για την Ευρώπη». 
Υπεύθυνος φορέας υλοποίησης στην Κύπρο είναι το Ενεργειακό 
Γραφείο Κυπρίων Πολιτών. Για περισσότερες πληροφορίες επικοι-
νωνήστε με το Ενεργειακό Γραφείο Κυπρίων Πολιτών στα τηλέφωνα 
22667716/22667726 ή επισκεφθείτε την ιστοσελίδα του προγράμμα-
τος http://euronet50-50max.eu/.

Εκδηλώσεις για το πρόγραμμα Euronet 50/50 max
Ε Ξ Ο Ι Κ Ο Ν Ο Μ Ω  Ε Ν Ε Ρ Γ Ε Ι Α  Σ Τ Ο  Σ Χ Ο Λ Ε Ι Ο

http://euronet50-50max.eu/
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Στις 15 Φεβρουαρίου 2016 η Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή εγκαινίασε τη νέα πλατφόρμα 

με την οποία οι καταναλωτές και οι έμποροι 
μπορούν να επιλύουν ηλεκτρονικά τις διαφο-
ρές τους για αγορές που έγιναν στο διαδίκτυο.
Η πλατφόρμα ηλεκτρονικής επίλυσης δια-
φορών (ΗΕΔ) προσφέρει ένα ενιαίο σημείο 
εισόδου που επιτρέπει στους καταναλωτές 
και τους εμπόρους στην ΕΕ να διευθετούν τις 
διαφορές τους τόσο για εγχώριες όσο και για 
διασυνοριακές ηλεκτρονικές αγορές. Με τη 
βοήθεια της πλατφόρμας οι διαφορές προ-
ωθούνται σε εθνικούς φορείς εναλλακτικής 
επίλυσης διαφορών (ΕΕΔ) οι οποίοι συνδέο-
νται με την πλατφόρμα, έχουν επιλεγεί από τα 
κράτη μέλη σύμφωνα με κριτήρια ποιότητας 
και έχουν κοινοποιηθεί στην Επιτροπή.
Η κ. Věra Jourová, επίτροπος αρμόδια για τη 
Δικαιοσύνη, τους Καταναλωτές και την Ισό-
τητα των Φύλων, δήλωσε: «Οι περισσότεροι 
καταναλωτές που αντιμετωπίζουν προβλή-
ματα στις ηλεκτρονικές τους αγορές δεν υπο-
βάλλουν καταγγελία, καθώς πιστεύουν ότι η 
διαδικασία είναι υπερβολικά χρονοβόρα και 
ότι δεν θα οδηγήσει σε επίτευξη λύσης. Η 
πλατφόρμα ηλεκτρονικής επίλυσης διαφορών 
αποτελεί ένα καινοτόμο εργαλείο που επιτρέ-
πει στους καταναλωτές και τους εμπόρους να 
εξοικονομήσουν χρόνο και χρήματα. Θα ενι-
σχύσει την εμπιστοσύνη των καταναλωτών 
στις ηλεκτρονικές αγορές και θα στηρίξει τις 
επιχειρήσεις που πραγματοποιούν διασυ-
νοριακές πωλήσεις συμβάλλοντας έτσι στην 
ευρωπαϊκή ψηφιακή ενιαία αγορά». Βασικά 
χαρακτηριστικά της πλατφόρμας: 
• Η πλατφόρμα είναι εύχρηστη και προσιτή 
από κάθε είδους συσκευή. Οι καταναλωτές 
μπορούν να συμπληρώνουν το δελτίο καταγ-
γελίας στην πλατφόρμα ακολουθώντας τρία 
απλά βήματα.
• Η πλατφόρμα δίνει στους χρήστες τη δυνα-
τότητα να διευθετούν τις διαφορές τους μόνο 
ηλεκτρονικά.
• Η πλατφόρμα είναι πολύγλωσση. Η πλατ-
φόρμα διαθέτει μεταφραστική στήριξη ώστε 
να είναι δυνατή η επίλυση διαφορών μεταξύ 

μερών σε διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες. 
Η εναλλακτική επίλυση διαφορών (ΕΕΔ) απο-
τελεί έναν γρήγορο και οικονομικό τρόπο 
επίλυσης διαφορών. Χρειάζονται το πολύ 90 
ημέρες κατά μέσο όρο για να επιλυθεί μια 
διαφορά. Η εμπειρία των Ευρωπαίων κα-
ταναλωτών που έχουν χρησιμοποιήσει την 
εναλλακτική επίλυση διαφορών είναι σε γε-
νικές γραμμές θετική: το 70% εξέφρασε την 
ικανοποίησή του με τον τρόπο χειρισμού της 
καταγγελίας τους μέσω της διαδικασίας αυ-
τής. Αποτελεί έναν πρόσθετο τρόπο με τον 
οποίο οι καταναλωτές μπορούν να επιλύουν 
τις διαφορές τους και δεν θα αντικαταστήσει 
την προσφυγή στα δικαστήρια, που συνήθως 
όμως είναι και πιο δαπανηρή και πιο χρονο-
βόρα (μόνο το 45% των καταναλωτών ήταν 
ικανοποιημένο με τον τρόπο χειρισμού της 
καταγγελίας τους από τα δικαστήρια).
Οι έμποροι θα επωφεληθούν επίσης από τη 
νέα πλατφόρμα, καθώς οι διαδικασίες εναλ-
λακτικής επίλυσης διαφορών θα τους βοηθή-
σουν να αποφύγουν υψηλά δικαστικά έξοδα 
και να διατηρήσουν καλές σχέσεις με τους 
πελάτες τους.
 
Ιστορικό
Η νομική βάση για τη δημιουργία της πλατ-
φόρμας ηλεκτρονικής επίλυσης διαφορών 
είναι ο κανονισμός για την ηλεκτρονική επί-

λυση καταναλωτικών διαφορών, στον οποίο 
περιγράφονται οι κύριες λειτουργίες της 
πλατφόρμας καθώς και η ροή εργασίας για 
τις διαφορές που υποβάλλονται μέσω αυ-
τής. Ο κανονισμός βασίζεται στην οδηγία 
για την εναλλακτική επίλυση διαφορών, που 
εξασφαλίζει στους καταναλωτές πρόσβαση 
στην εναλλακτική επίλυση διαφορών κατά την 
επίλυση των συμβατικών διαφορών τους με 
εμπόρους.
Η εν λόγω πρόσβαση παρέχεται ανεξάρτητα 
από το προϊόν ή την υπηρεσία που αγόρασαν, 
είτε η αγορά του προϊόντος ή της υπηρεσίας 
έγινε ηλεκτρονικά είτε όχι και ανεξάρτητα 
από το αν ο έμπορος εδρεύει στο ίδιο κράτος 
μέλος με τον καταναλωτή ή σε άλλο κράτος 
μέλος.
Τα κράτη μέλη καταρτίζουν εθνικούς καταλό-
γους φορέων που προσφέρουν διαδικασίες 
εναλλακτικής επίλυσης διαφορών (φορείς 
ΕΕΔ). Όλοι οι φορείς εναλλακτικής επίλυσης 
διαφορών που περιλαμβάνονται στους κα-
ταλόγους αυτούς πληρούν υποχρεωτικά κρι-
τήρια ποιότητας που προβλέπει η νομοθεσία 
της ΕΕ.
Πλατφόρμα ηλεκτρονικής επίλυσης δι-
αφορών: https://webgate.ec.europa.eu/
odr/main/index.cfm?event=main.home.
chooseLanguage

Ηλεκτρονική επίλυση διαφορών: νέα πλατφόρμα 
για τους καταναλωτές και τους εμπόρους
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Στις 22 Φεβρουαρίου 2016 στη Λευκωσία 
πραγματοποιήθηκε συνάντηση μεταξύ των 
φορέων υλοποίησης του έργου WE-Qualify 
«Βελτίωση δεξιοτήτων και προσόντων των 
τεχνιτών για κατασκευή κτιρίων με βελτιω-
μένη ενεργειακή απόδοση» και της υπεύ-
θυνης του έργου από τον Εκτελεστικό Ορ-
γανισμό για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις 
(EASME) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Το 
Έργο WE-Qualify συγχρηματοδοτείται από 
το πρόγραμμα Ευφυής Ενέργεια για την 
Ευρώπη και εντάσσεται στην ευρωπαϊκή 
πρωτοβουλία «Build Up Skills».
Κατά τη διάρκεια της συνάντησης συ-
ζητήθηκε η πρόοδος του έργου ενώ κα-
θορίστηκαν τα μελλοντικά βήματα και οι 
στόχοι μέχρι την ολοκλήρωσή του. Επίσης 
πραγματοποιήθηκε ξενάγηση στα ειδικά 
διαμορφωμένα εργαστήρια του Κέντρου 
Παραγωγικότητας (ΚΕΠΑ) στο πρώην 
ΑΤΙ (Ανώτερο Τεχνολογικό Ινστιτούτο), 
τα οποία δημιουργήθηκαν με σκοπό την 
εκπαίδευση εγκαταστατών τοποθέτησης 

συστημάτων θερμομόνωσης και τοποθέ-
τησης κουφωμάτων και συστημάτων ηλι-
οπροστασίας.
Το έργο ξεκίνησε τις εργασίες του τον Νο-
έμβριο του 2013 και αναμένεται να ολοκλη-
ρωθεί τον Οκτώβρη του 2016. Μέχρι την 
ολοκλήρωση του έργου αναμένεται να πραγ-
ματοποιηθεί ακόμη ένα δωρεάν εκπαιδευτικό 
πρόγραμμα κατάρτισης για την τοποθέτηση 
συστημάτων θερμομόνωσης καθώς και ένα 
δωρεάν εκπαιδευτικό πρόγραμμα κατάρτισης 
για την εγκατάσταση και συντήρηση λεβήτων 
και θερμαστρών βιομάζας.
Μέχρι σήμερα έχουν πιστοποιηθεί από το 
WE-Qualify 40 εγκαταστάτες θερμομόνω-
σης και 7 εγκαταστάτες κουφωμάτων και 
συστημάτων ηλιοπροστασίας.
Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε 
να επισκεφτείτε την ιστοσελίδα του έρ-
γου http://www.cea.org.cy/we_qualify/ 
ή να επικοινωνήσετε με το Ενεργειακό 
Γραφείο Κυπρίων Πολιτών στα τηλέφωνα 
22667716/26.

Βελτίωση δεξιοτήτων και προσόντων των τεχνιτών 
για κτίρια με βελτιωμένη ενεργειακή απόδοση

Βανδαλισμός στο 
Τέμενος της Δένειας

Η Κυπριακή Επιτροπή του ICOMOS 
καταδικάζει την εμπρηστική ενέρ-

γεια ενάντια στο κτίριο του τεμένους 
της Δένειας. 
Το κτίριο αποτελεί μέρος της παραδο-
σιακής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς 
του οικισμού και του τόπου μας. 
Η εμπρηστική αυτή ενέργεια πλήγωσε 
το σώμα αλλά δεν φίμωσε τη φωνή. 
Η Πολιτιστική Κληρονομιά του τόπου 
μας προσπαθεί να κρατηθεί ζωντανή 
μέσα από τις επίμονες και επίπονες 
προσπάθειες του κοινωνικού συνόλου 
ενάντια στους πολλαπλούς εχθρούς 
που αντιμετωπίζει στους οποίους προ-
στέθηκε και ο βανδαλισμός αυτός. 
Όμως η δύναμη της αγωνίας και της 
ανάγκης να κρατηθεί δυνατή η φωνή 
της μνήμης, η αναπνοή της παράδο-
σης, η διαδρομή του πολιτισμού δεν θα 
αφήσουν τέτοιες ενέργειες να σταθούν 
εμπόδιο. 

Νέο Διοικητικό Συμβούλιο Συλλόγου Ναυπηγών 
και Ναυτικών Μηχανολόγων Μηχανικών

Ο Σύλλογος Ναυπηγών και Ναυτικών Μη-
χανολόγων Μηχανικών ανακοινώνει το 

νέο του Διοικητικό Συμβούλιο για την περί-
οδο 2016 με 2018. Κατά τη Γενική Εκλογική 
Συνέλευση που πραγματοποιήθηκε στις 16 
Δεκεμβρίου 2015 στη Λεμεσό, εκλέχθηκαν 
επτά μέλη, για θητεία δύο ετών. Το Διοικητι-
κό Συμβούλιο έχει ξεκινήσει τις απαραίτητες 
διεργασίες για τον προγραμματισμό των ερ-
γασιών του για το 2016.
Πρόεδρος: κ. Κρίστης Αγγελίδης
Α’ Αντιπρόεδρος: κ. Μιχάλης Πισσούριος
Β’ Αντιπρόεδρος: κ. Κωνσταντίνος Συλιτζιώτης
Γενικός Γραμματέας: κ. Άγγελος Κτωρής
Αναπληρωτής Γενικός Γραμματέας: κ. Γιώργος 
Αθανασίου
Ταμίας: κ. Ιωνάς Κούλεντρος
Μέλος: κ. Χρίστος Πάπαλος
Ο Σύλλογος Ναυπηγών και Ναυτικών Μη-
χανολόγων Μηχανικών ιδρύθηκε το 1999. 
Η ίδρυσή του κατέστη αναγκαία από τη ρα-
γδαία ανάπτυξη του ναυτιλιακού τομέα στην 

Κύπρο που είχε ως αποτέλεσμα ο αριθμός 
των επιστημόνων και επαγγελματιών του 
τομέα να αυξηθεί σημαντικά και να μπαίνουν 
επί τάπητος θέματα προώθησης σύγχρονων 
επιστημονικών αντιλήψεων και συλλογικής 
διεκδίκησης δικαιωμάτων.
Σήμερα ο ναυτιλιακός τομέας παραμένει ένας 
από τους πιο δυναμικούς τομείς διεθνούς 
δραστηριότητας, ο οποίος θα συνεχίζει να 
εργοδοτεί καλά αμειβόμενο και υψηλής εξει-
δίκευσης προσωπικό, στο οποίο περιλαμβά-
νεται μεγάλος αριθμός επιστημόνων που ερ-
γάζονται στην Κύπρο. Όπως χαρακτηριστικά 
αναφέρεται, δεν νοείται ναυτική χώρα χωρίς 
τα δικά της στελέχη και τις δικές της ναυτιλι-
ακές υποδομές.
Στο πλαίσιο αυτό ο σύλλογος έχει θέσει τους 
πιο κάτω στόχους: 
Δημιουργία κλάδου Ναυπηγών και Ναυτικών 
Μηχανολόγων Μηχανικών στο ΕΤΕΚ ώστε να 
ρυθμιστεί και θεσμικά ένας σημαντικός, για 
την Κύπρο, τομέας της Μηχανικής Επιστήμης.

Δημιουργία τμήματος Ναυτικής Τεχνολογίας 
(Ναυπηγικής και Ναυτικής Μηχανολογίας) στο 
Τεχνολογικό Πανεπιστήμιο Κύπρου (ΤΕΠΑΚ).
Δημιουργία ναυπηγοεπισκευαστικών διευ-
κολύνσεων στην Κύπρο καθώς στην ευρύτε-
ρη περιοχή της ανατολικής Μεσογείου δεν 
υπάρχουν ναυπηγοεπισκευαστικές ζώνες και 
διευκολύνσεις, που να χαρακτηρίζονται από 
συνέπεια, αποτελεσματικότητα και αξιοπιστία.
Προώθηση της διά βίου μάθησης και εκ-
παίδευσης των μελών του συλλόγου μέσω 
ακαδημαϊκών τίτλων και εκπαιδευτικών 
σεμιναρίων για προσωπική ανέλιξη καθώς 
και για βελτιστοποίηση των παρεχόμενων 
υπηρεσιών που προσφέρουν στην εγχώρια 
βιομηχανία.
Η ενδυνάμωση των προσπαθειών για μετα-
τροπή της Κύπρου, ως της μόνης ευρωπαϊκής 
χώρας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσο-
γείου, σε συγκοινωνιακό και εμπορικό κόμβο 
με ενίσχυση των θαλάσσιων συνδέσεων με 
χώρες της περιοχής.

http://www.cea.org.cy/we_qualify/
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SAKREΤ ZEIPEKKIS - Ολοκληρωμένες λύσεις δόμησης
Συστήματα έτοιμων σοβάδων

Εμπιστευθείτε τον ειδικό για το 
σοβάτισμα των εσωτερικών και 
εξωτερικών επιφανειών της κα-
τασκευής σας.

Νιώστε σίγουροι και επιλέξτε 
τα ολοκληρωμένα συστήματα 
έτοιμων σοβάδων της SAKREΤ 
ZEIPEKKIS για γρήγορο, ποιοτι-
κό και πιστοποιημένο αποτέ-
λεσμα σε απαιτητικές εσωτερι-
κές και εξωτερικές επιφάνειες.

SAKRET
1ο χέρι σοβάς

SAKRET  MZP Projection 
σοβάς μηχανής

SAKRET MAP-L Projection 
σοβάς με θερμομονωτικές 
ιδιότητες

SAKRET WDP 070 
θερμομονωτικός σοβάς

SAKRET ZEIPEKKIS LTD
Εργοστάσιο & Κέντρο Εκπαίδευσης: 
Δίπλα στο πρώην Τσιμεντοποιείο Μονής, Λεμεσός. ΤΘ 54579, 3725 Λεμεσός
Τηλ.:  +357-25821040, Fax: +357-25821043, www.sakret.com.cy, info@sakret.com.cy


